

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1957 november 14 11 óra 4. perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti november 14-én, csütörtökön este 21 órakor:

Több helyen éjszakai fagy

A hideg légtömegek beáramlása Közép-Európa felől tovább tart, Lengyelországban több helyen egész napon át fagyott. Hazánk nyugati részében erősen felhős volt az égbolt, a keleti részen azonban majdnem teljesen derült. Csapadékok sehonnan sem jelentettek. A hőmérséklet napközben országsszerte 6-9 fokig emelkedett.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: változó felhőzet, csapadékok nélkül. Mérsékelt, északkeleti-keleti szél. A hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem várható.

Várható legrövidebb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton mínusz 2 - plusz 1, keleten mínusz 2 - mínusz 5. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 5-8 fok között. /MTI/

V e .

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957 november 15 6 óra -- perc

Még ebben az esztendőben újabb nyolc kilométer hosszú keskeny nyomközű vasutat adnak át Fehérgyarmat környékén, 3.5 kilométeres kisvasutat építenek Fertőszentmiklós vidékén

1957 november 15

A Fehérgyarmat-környéki keskeny nyomközű vasut első nyolckilométeres szakaszának forgalomba helyezése után a vasútépítési munkák folytatódtak. Ennek eredményeként ebben az esztendőben további nyolc kilométeres vágányt építenek. Ezzel sikerül bekapcsolni a forgalomba Vánosoroszi községet és a Csalóczi Állami Gazdaságot. A fuvardíjak különbözetéből a népgazdaságunk mintegy 500.000 forint megtakarítást ér el.

/keskeny

A Fertőszentmiklósai Népgazdaság kiszolgálására a Gazdasági Vasutak 3.5 kilométer hosszú nyomközű vasutat épít a Fertő-csatorna - László-major, illetve Mexikó-puszta MÁV állomás között. A november végén kezdődő és március végéig kitermelte, mintegy 20.000-26.000 tonna nádat és nádterméket tehát lényegesen olcsóbban lehet a kitermelés helyétől a feldolgozótelepre, illetve a nagy vasúthoz szállítani. A fuvardíj-különbözetből évente ugyancsak mintegy félmillió forintot takarít meg népgazdaságunk. /MTI/

Megnyílt a képtáviróforgalom az Egyesült Államokkal

1957 november 15

A Magyar Posta hónapokkal ezelőtt üzenbehelyezett képtávirógépén eddig 15 európai állammal tartotta fenn a kapcsolatot. A napokban új összeköttetéssel gyarapodott a szolgáltatás. Megnyílt a képtáviróforgalom az Egyesült Államokkal. A forgalmat London közvetítésével bonyolítják le.

A küldhető kép legkisebb mérete 150 négyzetcentiméter, díja 383.60 forint. A díjszabás az ezt meghaladó méretű képeknel négyzetcentiméterenként 156.80 forinttal emelkedik. /MTI/ száz

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1957 november 14 1 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti november 14-én, csütörtökön este 21 órakor:

Több helyen éjszakai fagy

A hideg légtömegek beáramlása Közép-Európa fölé tovább tart. Lengyelországban több helyen egész napon át fagyott. Hazánk nyugati részében erősen felhős volt az égbolt, a keleti részen azonban majdnem teljesen derült. Csapadékot sehonnán sem jelentettek. A hőmérséklet napközben országsszerte 6-9 fokig emelkedett.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: változó felhőzet, csapadék nélkül. Hőmérséklet, északkeleti-keleti szél. A hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem várható.

Várható legalsó hőmérséklet ma éjjel: nyugaton mínusz 2 - plusz 1, keleten mínusz 2 - mínusz 5. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 5-8 fok között. /MTI/

Vége.

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957 november 15 6 óra -- perc

Még ebben az esztendőben újabb nyolc kilométer hosszú keskeny nyakonközi vasutat adnak át Fehérgyarmat környékén, 3.6 kilométeres kisvasutat építenek Fertőszentmiklós vidékén

1957 november 15

A Fehérgyarmat-környéki keskeny nyakonközi vasut első nyolckilométeres szakaszának forgalomba helyezése után a vasútépítési munkák folytatódtak. Ennek eredményeként ebben az esztendőben további nyolc kilométeres vágányt építenek. Ezzel sikerül bekapcsolni a forgalomba Vánosoroszi községet és a Csaholci Állami Gazdaságot. A fuvardíjak különbözetéből népgazdaságunk mintegy 500.000 forint megtakarítást ér el.

Keskeny
A Fertőszentmiklói Népgazdaság kiszolgálására a Gazdasági Vasutak 3.5 kilométer hosszú nyakonközi vasutat épít a Fertő-csatorna - László-major, illetve Mexikó-puszta MÁV állomás között. A november végén kezdődő és március végéig kitermelte, mintegy 20.000-26.000 tonna nádat és nádaterméket tehát lényegesen olcsóbban lehet a kitermelés helyétől a feldolgozótelepre, illetve a nagy vasúthoz szállítani. A fuvardíj-különbözetből évente ugyanezzel mintegy félmillió forintot takarít meg népgazdaságunk. /MTI/

Megnyilt a képtáviróforgalom az Egyesült Államokkal

1957 november 15

A Magyar Posta hónapokkal ezelőtt üzenbehelyezett képtávirógépén eddig 15 európai állammal tartotta fenn a kapcsolatot. A napokban új összeköttetéssel gyarapodott a szolgáltatás. Megnyilt a képtáviróforgalom az Egyesült Államokkal. A forgalmat London közvetítésével bonyolítják le.

A küldhető kép legkisebb mérete 150 négyzetcentiméter, díja 383.60 forint. A díjszabás az ezt meghaladó méretű képeknél négyzetcentiméterenként 156.80 forinttal emelkedik. /MTI/ száz

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1957 november 15

6 óra 05 perc

Gazdag zsákmányt ígér az idei vadlibavadászat

1957 november 15

A Hortobágyon, Biharugrán, Tatán, a Velencei tavon, s az ország más nagyobb vizein tízezer számra tanyáznak az északra érkező vadlibarajok. Málunk megpihennek, legelésznek a dusan zöldellő őszi vetéseken, a rétségeken, aztán, ha még hidegebbre fordul az idő, s hótakarót öltenek a mezők, - tovább húznak délnek. Az időn kissé későre húzódó tömeges vadliba-vonulás igen jó alkalmat nyújt a hazai vadászoknak, vadásztársaságoknak és a külföldről libalesre érkező vendég-vadászoknak. A vonulás - a vadászati szakemberek szerint - most a legtömegesebb, s napról-napra gazdag zsákmánnyal térnek meg a vadászok. Az izletős falatokat adó szárnyasokat nagy számban szállítják a déli receni hűtőházba, ahonnan majd a piacokra kerülnek. A közeli napokban tíz nyugatnémet és tíz francia vadász is érkezik hozzánk vadlibalesre./MTI/

Új hidroglobus viztoronyt építettek a Héki Állami Gazdaságban

1957 november 15

A Héki Állami Gazdaságban újszerű viztoronyt építettek a gazdaság vízellátásának a megoldására. Az új hidroglobus, melyet a Bányászati Építő Vállalat két mérnöke, Harsányi Szabolcs és Bakos Géza szerkesztett, vasból, lemezből készült. Előnye a betonból épült viztoronnyal szemben, hogy bármilyen talajon felállítható és dróthuzallal rögzíthető. A gazdaságban üzembehelyezett ötszáz köbméteres tartalmu viztorony költsége körülbelül háromnegyede a betonból készült viztoronyokénak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1957 november 15

6 óra 10 perc

Naponta huszonegyezer liter bort fogyasztanak Heves megyében

1957 november 15

Heves megyében a szüret befejeztével csaknem félmillió hektoliter bor forr a gyöngyös- és az egervidéki pincékben. Az idei termés nemcsak több órát töltött meg, mint tavaly, hanem átlagosan egy-két nalligand sokkal jobb is, mint az elmúlt évi termés volt. A sok jó tüzes bikavér, a Medoc Noir, a Leányka, az Olaszrizling, a kadarka és más borfajták mintegy negyedrésze a forrás után tisztulásnak indult, s megkezdődtek a pincelátogatások is.

Az idei borok tisztulása után számítások és tapasztalatok szerint ezekben a napokban 25.000 liter bort isznak meg a szőlőtermelők és a megye lakosai. A hegyoldalakra vájt űsi pincékben esténként felecsendülnek a régi magyar néptáncok, megszólalnak a harmónikák és munkások, parasztok, értelmiségiek emelik poharukat a jövőre./MTI/

Harminezezer mükarácsonyfa a mátrai erdőkből

1957 november 15

Az elmúlt év őszeinek ellenferradalmi eseményeit sokan felhasználták arra is, hogy megtépázzák, kiirtsák az erdők kincsét, a fenyőfákat. Így az erdészetek az idei karácsonyra - a fenyvesek kára nélkül - nem tudnak elegendő fenyőfát adni. Az Erdői Melléktermékek Gyűjtő Vállalat ezért nagymennyiségű mükarácsonyfát készít a karácsonyi piacokra.

Pónteken kezdik meg a fák készítését a Mátrában. A nagygyertyafatörzsre erősített fenyőgallyakból készített, körülbelül egy méter magas karácsonyfákból harminezezeret küldenek a környék falvaiba és városaiba./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1957 november 15 6 óra 15 perc

Cserjét, diszfát ültet, több új parkot telepít Budapesten a Parkfenntartó Vállalat - az Ilkovic helyén már megkezdtek a parkosítást

1957 november 15

A tavasszal és a nyáron rendezett parkok egy részében, a Köztársaság téren, a Húzeum kertben és másutt, most ültetik ki a diszfákat és a cserjéket. Emellett több új park is épül a fővárosban. A lebontott Ilkovic büfé helyén már megkezdtek a munkát: a félkör alakú területet ötven centi magas tárfallal megemelik. Két lépcsősor vezet majd fel cserjékkel, virágokkal, fákkal díszített és kétszáz ezer forintos költséggel az év végéig elkészülő parkba, ahol több padot is elhelyeznek. Az Ilkovic melletti trolibusz végállomás mögött szintén parkosítják a területet, mielőtt az ott dolgozó építőmunkások elvonulnak.

A Lánchíd környékén két új parkot is telepítenek. A volt vársikló helyén 2380 négyzetméteren és kétszáz ezer forintos költséggel, a Lánchíd utcában pedig 2300 négyzetméteren és 118.000 forintért ültetnek új parkokat. Az utóbbi munkái már befejezésükhöz közeliednek.

A pesterzsébeti jódas fürdőben, a Szabadság és a Palatinus strandon a parkosításon kívül pótolják a hiányokat, ültetik a növényeket, s új lapkútakat is építenek. /MTI/

Naponta kétszáz-kétszázötven kiló libamáj

1957 november 15

A Hajdúságban sok libát és kacstát hizlalnak. A debreceni Baromfifeldolgozó Vállalat megkezdte a hizott baromfi felvásárlását. Naponta a kétszáz-háromszáz libát vesznek át a dolgozó parasztoktól, a termelőszövetkezetektől és az állami gazdaságoktól. Az ideán először a vállalatnál bontják fel az állatokat és a libamájat külön tárolva, jég közbe csomagolva szállítják Budapestre. Naponta kétszáz-kétszázötven kiló libamájat küldenek a fővárosba, ahol osztályozás után a legjobb "példányok" exportra kerülnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1957 november 15 6 óra 15 perc

Megalakult az ország első biogáztermelő társulása

1957 november 15

Öt éve, hogy a Pécsi Állami Gazdaságban kísérlet indult az istállótrágya elgázosítására. A hosszú kísérlet végül sikerrel járt: egy-egy mázsa istállótrágyából átlag 3,5 köbméter, 5200 kalória értékű gázt nyernek a gazdaságban. Azóta felépítették itt az ország első biogázfejlesztő berendezését, amely ma már bőségesen ellátja gázzal az üzemegység lakóházait, sőt különféle mezőgazdasági gépeket is hajthatnak vele.

Az idei őszön Szabadszentkirályon is építettek egy biogázfejlesztő telepet. Szeptember óta a telep három családnak háztartását látja el gázzal. Az azóta eltelt két hónap eredményei meggyőzték a falu gazdáit, hogy érdemes az istállótrágyát elgázosítani nemcsak azért, mert gázt nyernek belőle, hanem emellett még 15-20 százalékkal értékesebb is lesz a trágya. Most elhatározták a szabadszentkirályi állattartó gazdák, hogy közös erővel több biogázfejlesztő telepet építenek. Eddig 58 dolgozó paraszt csatlakozott a társuláshoz, de még további érdeklődés tapasztalható. Úgy számítják, hogy a tavasszal már teljes erővel hozzáfoghatnak a gázfejlesztő telepek megépítéséhez. /MTI/

Két új bélyeg kiadására készül a posta

1957 november 15

December közepén Budapesten nemzetközi galambversenyt rendeznek. Ebből az alkalomból több értékből álló - a magyar galambfajtákat ábrázoló - bélyegsorozatot adnak ki.

A televízió rendszeres adásának megindulásakor ugyancsak új 2 forintos emlékbélyeg kiadását tervezik. A bélyegen a televíziós adó épülete, s antennája látható majd. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1957 november 16

6 óra 25 perc

Négyszáz dolgozó paraszt felvételéről döntenek a Csongrád megyei termelőszövetkezetek zárszámadó közgyűlésein

1957 november 16

Csongrád megyében az elmúlt egy hónap alatt körülbelül száz dolgozó parasztot vettek fel a termelőszövetkezetekbe, a további jelentkezők többségének felvételéről azonban majd csak a zárszámadó közgyűléseken döntenek. A parasztság körében különösen jó híre van a makói József Attila Termelőszövetkezetnek, ahova fennállása óta az idén jelentkezték a legtöbb felvételre. Az elmúlt hetekben például 18 családot vettek fel, s most újabb 50 dolgozó paraszt kérte, hogy tag lehessen. Sokan szeretnének dolgozni a másik mintaszerűen gazdálkodó makói termelőszövetkezetben, az Öttörőben is, ahol előreláthatólag 60 forintot ér az idén egy-egy munkacsoport. Nagy számban jelentkezték felvételre a szentesi Rákóczi, továbbá a Felszabadulás, a Vörös Október Termelőszövetkezetbe, valamint a pitvarosi Vörös Csillag és a csanádaberti Kossuth Termelőszövetkezetbe is. Csanádabertin községben évek óta nem volt belépő, most "megtört a jég", eddig nyolcan kérték felvételüket. Csongrád megyében a zárszámadási közgyűléseken körülbelül 400 dolgozó paraszt felvételi kérelméről döntenek. /MTI/

Egyvillió karácsonyi és újévi üdvözlő lapot hoz forgalomba a posta

1957 november 15

A posta a karácsonyi felkészülés során ellátja hivatalait üdvözlő lapokkal is. Már megkezdték a szétosztást, s a hivatalokban rövidesen árusítják a sokféle üdvözlő lapot. A karácsonyi levelezőlapokból 800.000-et, az újéviből pedig 200.000-et hoznak forgalomba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1957. november 15.

9 óra -- perc

Megoldották a hegesztéshez szükséges argongáz hazai gyártását

1957. november 15.

Az alumíniumot csak argon gázzal lehet hegeszteni. Ezt a terméket azonban a magyar ipar ezidáig nem tudta elkészíteni, s így az alumínium feldolgozó ipar fejlődése is korlátozva volt. A szakemberek azonban már hosszú ideje kísérleteznek e feladat megoldásával. A Budapesti Oxigén Gyárban Horváth Márton főmérnök vezetésével csaknem másfél éve folyt a kutatás, amelynek most megszületett a gyümölcse: egy nitrogén tisztító berendezés üzembehelyezésével ma már óránként 2-2,5 köbméter argongázt gyártanak. Ez a mennyiség azonban még mindig kevés, már az alumíniumból készülő vízijárműveket gyártó Váci Hajógyár igényeit sem elégíti ki. A szakemberek most azon fáradoznak, hogy az óránkénti termelést 5 köbméterre növeljék. Ha a terv sikerül, akkor ellátják a szükséges mennyiséggel a feldolgozó ipart.

Mivel ennek az iparágak a fejlesztése igen fontos népgazdaságunk számára, a Péti Nitrogén Műveknél is foglalkoznak ezzel a gondolattal, hogy argon gázt termeljenek. Itt szintézis gázból akarják az új terméket gyártani, amire azonban csak az elkövetkező években kerül sor. /MTI/

Sok ezer dollárt takarít meg államunknak egy feltaláló kisiparos

1957. november 15.

A CHEMOLIMPEX Kúkereskedelmi Vállalat egyre növekvő mennyiségben szerzi be külföldről az ugynevezett PC-klébert, a PVC ragasztásához alkalmas anyagot. Ezt eddig hazánkban csak Mihócza Miklós mérnöknek sikerült előállítani, aki kisipari engedélyt kért a XIII. kerületi tanácstól PVC ragasztó készítésére. Kérelmét a tanács felületes elbírálás alapján visszautasította. A CHEMOLIMPEX azonban, miután meggyőződött arról, hogy a ragasztó minősége megfelelő, az ipar igényeit kielégíti és hazai gyártása gazdaságos, a fővárosi tanács gyors beavatkozását kérte, s ezek után Mihócza Miklós megkapta az iparengedélyt. A kúkereskedelmi vállalat segítségével ilyen módon lehetővé válik, hogy a PVC ragasztóanyag hazai, egyelőre kisipari méretű gyártása meginduljon és a jövő évi importnak mintegy negyedrészt, sok ezer dollár kifizetését megtakarítsák. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1957. november 15.

9 óra 05 perc

Az inyencek öröme

1957. november 15.

A vendéglátóipar körülbelül egy évvel ezelőtt elhatározta, hogy a vendéglátóhelyek étrendjének felfrissítésére felkutatja a hagyományos, de már feledésbe ment régi magyaros ételeket. Ezzel kapcsolatban felhívta az ország szakembereit és háziasszonyait, hogy receptekkel segítsék ezt a munkát.

A felhívás hamar visszhangra talált és most, alig egy évvel később már számtalan ételkülönlegesség-recept érkezett. Ezek közül néhány érdekesebb, az erdélyi csik káposzta, a soproni szilvaleves, a kurucrostélyos, a tyúk vetrece pulisztkával, a fűre di mácsik és atöbbliek. A kutatómunka nem öncélú, mert a leírásokat közlik valamennyi nagyobb étteremmel, amelyek az egyes ételkülönlegességeket hetenkint étlapjukra tűzik.

A vendéglátóiparnak egy másik törekvése, hogy a házikoszt ízét, aromáját a vendéglői ételekben is megtalálja a vendég. Ezért a vendéglőkben, az éttermekben a téli élelmiszereket a házikonyha receptjei szerint tárolják. /MTI/

Tizenöt gyár műanyag ujdonságai: illatos pénztárca, karácsonyfadisz

1957. november 15.

Rövidesen forgalomba kerül tizenöt gyár műanyag ujdonsága. Többek között PVC-ből készült illatosított önzáró pénztárca, összezsukható ruhafogas, nagyméretű sütéményestál, szőlőlevél formájú pohár alátét, hőembert és herangot ábrázoló karácsonyfadisz, fűszertartó készlet és még sok egyéb, a háztartásban kitűnően használható gyártmány. Ezek közül a legtöbbet a Kábel- és Műanyaggyár és a Budapesti Műanyagfeldolgozó Kísipari Szövetkezet készítette. /MTI/

Négyezer garnitúra csőbutort gyárt az év végéig a Fémbutorgyár

1957. november 15.

A Fémbutorgyárban csaknem 80 színárnyalatban készítik a fémbutorokat. A gyár a növekvő kereslet kielégítésére az év végéig négyezer összeállított, székől és heverőből álló butoresoportot gyárt. Az újabb tervek szerint a vásárló - a szokásos két szék, két fotel helyett - teljes készlet vásárlása esetén kikötheti, hogy csak székeket, vagy csak foteleket adjanak a garnitúrához. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1957 november 15

9 óra 10 perc

Irodalmi múzeumot rendeznek be a főtí Vörösmarty-kunyhóban

1957 november 15

Onladozó falak őrzik Főten annak a kis háznak az emlékeit, amely előtt Vörösmarty Mihály először szavalta Főtí dal című költeményét. A főtí kunyhó a költő kedvelt tartózkodási helye volt. Sok időt töltött itt költőtársaival, az épületet ezért a "barátság házána" nevezték. Közeliében egy prós-ház falai állnak, amely Fáy András apósáa volt.

A főtí Vörösmarty-emlékbizottság kezdeményezésére restaurálják a két épületet. Az anyag zömét régi épületek lebontásából szerzik, a munka nagyrészt a falu lakossága vállalta. A Vörösmarty-kunyhóban irodalmi múzeumot rendeznek majd be a hajdanában Főten járt írők, költők - Vörösmarty, Fáy, Garay János - emlékeiből. A két épület előtt ligetet ültetnek. /MTI/

Öt lipicai lőért csaknem 400.000 forint

1957 november 15

A gyöngyösi mőntelepre új vevők érkeztek a közelmúltban. A lengyel állami mőnes szakemberei jöttek el, hogy állományukat a gyöngyösi telep lipicai törzséből néhány kiváló példánnyal gyarapítsák.

Öt lipicai mőnt vásároltak, darabonként 75.000 forintért. /MTI/

Német nemzetiségi kulturális est Sopronban

1957 november 15

A soproni Petőfi Színházban december 1-én német nemzetiségi kulturális estet rendeznek. A műsorban budapesti vendégművészekon kívül fellép a soproni kísipari szövetkezetek krusa német szánokkal, a brennbergbányai Ramberger-együttes sopronkörnyéki német dalokkal és német népdalokkal, a soproni német nemzetiségi művészesoportok pedig sopronkörnyéki német táncokat és népszokásokat mutatnak be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1957 november 15 9 óra 15 perc

Télapó ünnepségeket rendeznek a Veszprém megyei asszonyok

1957 november 15

A Veszprém megyei nőtanács kezdeményezésére a megye asszonyai elhatározták, hogy december 6-án Télapó ünnepségeket rendeznek. Ehhez a munkához segítséget nyújt a KISZ, a szakszervezet, a Népfront és több más intézmény, társadalmi szervezet is.

A gyermekotthonokban, a bölcsődékben és óvodákban Télapó napján bábjátékokat és más szórakoztató előadásokat rendeznek, amelyekon kiosztják a gyermekeknek a nőtanács ajándékait. Az általános iskolákban a KISZ-fiatalok Télapónak öltözve versüket, rigmusokat adnak elő, amelyekben megdicsérik a példás magaviseletű, jótanulókat és "megdorgálják" rossztanulókat.

A nőtanács kérésére a különböző szakkörök már hozzáláttak az ajándéktárgyak elkészítéséhez./MTI/

Magyei tanácsülésen vitatják meg a Velencei tó vidékének fejlesztési tervét

1957 november 15

November végén kibővített megyei tanácsulást tartanak a Fejér megyei Gárdonyi közegben. Az ülésen megvitatják a Velencei tó vidéke fejlesztésének közelebbi és távolabbi terveit. A tanácsülésre több vezető szakembert hívnak meg, résztvesznek azon a Velencei tó parti községek tanácsainak, valamint a székesfehérvári járási tanács képviselői is./MTI/

Kodály-ünnepségek Sopronban

1957 november 15

Kodály Zoltán 75. születésnapja tiszteletére decemberben Sopronban is nagyszabású ünnepségeket rendeznek. November 26-án az Állami Népi Együttes előadja a Székelyfönt, december 11-én a soproni felnőtt és iskolai kórusok, december 14-én a Liszt Ferenc szimfonikus zenekar rendez Kodály-hangversenyt, december 13-án pedig hangversenyzekkel illusztrált előadást tartanak Kodály életéről és munkásságáról./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1957 november 15 9 óra 20 perc

Kiállításra készülnek Nógrád megye képzőművészei

1957 november 15

Nógrád megye képzőművészei november 24-én nyitják meg az V. megyei képzőművészeti kiállítást Salgótarjánban. Bemutatják 15 nógrádi művész szobrait, festményeit, grafikáit és iparművészeti alkotásait. Többek között kiállítják Szabó István fafaragó szobrászművész A bányászat története című dombrú- és szoboresortját is./MTI/

Az űrhajózással és a műanyagokkal foglalkozó könyvek jelennek meg

1957 november 15

A Műszaki Kiadó jövő évi terveiben több érdeklődéssel várt könyv szerepel. Az év elején kiadják majd Heinz Mielke könyvét, amely az űrhajózás lehetőségeit és problémáit taglalja, s a függelékben ismerteti az első két műbolygó szerkezetét, pályáját, rendeltetését. Ugyancsak érdeklődésre tarthat számot Macskássy-Ettre: Mit kell tudni a műanyagokról című könyve és a Műanyag-zsebkönyv./MTI/

A Művelődésügyi Minisztérium Liszt Ferenc leveléket vásárolt Kulföldön

1957 november 15

Nyugat-Németországban tartózkodó magyar külkereskedelmi szakemberek a Művelődésügyi Minisztérium részére Marburgban megvásárolták Liszt Ferenc egy 1841. augusztus 10-én Bonnban kelt és a Schubert Zeneműkiadóhoz címzett, valamint több más levelét./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1957 november 15 9 óra 15 perc

Télapó ünnepeket rendeznek a Veszprém megyei asszonyok

1957 november 15

A Veszprém megyei nőtanács kezdeményezésére a megye asszonyai elhatározták, hogy december 6-án Télapó ünnepeket rendeznek. Ehhez a munkához segítséget nyújt a KISZ, a szakszervezet, a Népfront és több más intézmény, társadalmi szervezet is.

A gyermekotthonokban, a bölcsődékben és óvodákban Télapó napján bábjátékokat és más szórakoztató előadásokat rendeznek, amelyekon kiosztják a gyermekeknek a nőtanács ajándékait. Az általános iskolákban a KISZ-fiatalek Télapónak öltözve verseket, rigmusokat adnak elő, amelyekben megdicsérik a példás magaviseletű, jótanulókat és "megdörgöljék" rossztanulókat.

A nőtanács kérésére a különféle szakörök már hozzáláttak az ajándéktárgyak elkészítéséhez./MTI/

Megyei tanácsülésen vitatják meg a Velencei tó vidékének fejlesztési tervét

1957 november 15

November végén kibővített megyei tanácsulást tartanak a Fejér megyei Gárdonyi körzetben. Az ülésen megvitatják a Velencei tó vidék fejlesztésének közelebbi és távolabbi terveit. A tanácsülésre több vezető szakembert hívnak meg, résztvesznek azon a Velencei tó parti községek tanácsainak, valamint a székesfehérvári járási tanács képviselői is./MTI/

Kodály-ünnepségek Sopronban

1957 november 15

Kodály Zoltán 75. születésnapja tiszteletére decemberben Sopronban is nagyszabású ünnepeket rendeznek. November 26-án az Állami Népi Együttes előadja a Székelyfönt, december 11-én a soproni felnőtt és iskolai kórusok, december 14-én a Liszt Ferenc szimfonikus zenekar rendez Kodály-hangversenyt, december 13-án pedig hanglenezéssel illusztrált előadást tartanak Kodály életéről és munkásságáról./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1957 november 15 9 óra 20 perc

Kiállításra készülnek Nógrád megye képzőművészei

1957 november 15

Nógrád megye képzőművészei november 24-én nyitják meg az V. megyei képzőművészeti kiállítást Salgótarjánban. Bemutatják 15 nógrádi művész szobrait, festményeit, grafikáit és iparművészeti alkotásait. Többek között kiállítják Szabó István fafaragó szobrászművész A bányászat története című domornói- és szoborcsoportját is./MTI/

Az űrhajózással és a műanyagokkal foglalkozó könyvek jelennek meg

1957 november 15

A Műszaki Kiadó jövő évi terveiben több érdeklődéssel várt könyv szerepel. Az év elején kiadják majd Heinz Mielke könyvét, amely az űrhajózás lehetőségeit és problémáit tárgyalja, s a függelékben ismerteti az első két műbolygó szerkezetét, pályáját, rendeltetését. Ugyancsak érdeklődésre tarthat számot Macskássy-Ettre: Mit kell tudni a műanyagokról című könyve és a Műanyag-zsebkönyv./MTI/

A Művelődésügyi Minisztérium Liszt Ferenc leveleit vásárolt külföldön

1957 november 15

Nyugat-Németországban tartózkodó magyar külkereskedelmi szakemberek a Művelődésügyi Minisztérium részére Marburgban megvásárolták Liszt Ferenc egy 1841. augusztus 10-én Bonnban kelt és a Schubert Zeneműkiadóhoz címzett, valamint több más levelét./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1957 november 15 9 óra 25 perc

Francia széphistoria, Dickens, Balzac, Effel, Thomas Mann, Aristophanes, a Magyar Helikon karácsonyi újdonságai között

1957 november 15

Az idén alakult Magyar Helikon Könyvkiadó már eddig is számos, valóban ritkaságszámba menő, értékes, szép kiadvánnyal lepte meg a könyvbarátokat. A kiadó karácsonyra újabb eseményekkel szolgál a bibliofileknek.

Közreadják az Aucasin és Nicolette című, francia széphistoriát, amelyet Tóth Árpád ültetett át magyarra. A könyvet különleges papíron, fülpergament kötésben, a nagymultú gyomai, volt Knorr-nyomdában készítették és Fritz Kredel német grafikusművész színes illusztrációi díszítik.

Megjelentetik Dickens Pickwick-mesék című kötetét. A kiadás érdekessége, hogy az 1838-as londoni kiadás kérajzai kaptak helyet benne. Ugyancsak nagy érdeklődés előzi meg a Balzac Fajzán historióiból megjelentő válogatást. E kötetben az író 15 novelláját gyűjtötték egybe.

Monumenta Hungarica címmel új sorozatot indít a Magyar Helikon, amelynek első kötete ugyancsak karácsonyra hagyja el a sajtót. Turóczi János Krónikájának negyedik és ötödik könyvét bocsátják ki- első ízben meggyarul. A sorozatban egyébként jövőre a Bócsi Képes Krónika és a tatárjárásról szóló legendák és krónikák gyűjteménye lát napvilágot.

Az eddigi kötetekhez hasonlóan, minden bizonnyal nagy sikere lesz Effel, a híres francia rajzolóművész szikar az állatok beszéltek című új albumának.

A Magyar Helikon decemberi könyvei között szerepel Aristophanes három darabja: a Thysistrate, a Nőuralom és A nők ünnepe Arany János fordításában./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1957. november 15. 12 óra — perc

Karácsony hetében 4000 mázsa tőgazdasági élőponty kerül a budapesti piacra. Megjött a Parker Pepin és az ananász-ranet alma

1957. november 15.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 40 vagon és 10 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 4 vagon vágott baromfi, 6 vagon levesbe való zöltség és 10 vagon alma.

A Halértékesítő Vállalat a pénteki és szombati szükségletek ellátására 300 mázsa tőgazdasági élő pontyot osztott el a csarnoki és a piaci halárudák és a szaküzletek között. Decem-berben heti 700-800 mázsa hal kerül forgalomba, karácsony hetében pedig 4000 mázsa. A KÜZÉRT boltokban a fejeskáposztát különként ismét egy forintért árusították, a hazai gesztenyét különként 12 forintért hozták forgalomba. Nagy kereslet volt levesbe való zöltségben és zellerben. Bács-Kiskun megyéből megjött az ananász-ranet és a Parker Pepin téli nemesalma. Mindkét fajtat különként 5 forint 40 fillérért árusították. A budai Domonkos almát 4.40 forintért hozták forgalomba.

A magánkiskereskedők a fejeskáposztát 20 fillérrel drágábban árusították, mint az állami boltok. /MTI/

A lotto nyerőszámai

1957. november 15.

A lotto 37. heti sorsolását pénteken délelőtt tíz órakor Cegléden tartotta a Sportfogadási és Lottoigazgatóság. Erre a hétre 2,460,848 szelvényt küldtek be a fogadók, s így egy-egy nyerőosztályra, több mint 900.000 forint jut.

A szokásos technikai felkészülés után a következő öt nyerőszámot húzták ki a lotto-gömbből: 14, 19, 27, 37, 57. /MTI/

M.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1957. november 15. 15 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1957. november 15.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 15.-én, pénteken délután 12 órakor:

Kevés felhő

A Szovjetunió európai területein keresztül újabb hideg légtömegek áramlanak Ukrajna és a Havas Alföld felé. Hatásukra az Ural északi vidékein még a mínusz 10, a Fekete tengertől és a Káspi-tengertől északra eső területeken pedig a 0 fokot sem érte el a nappali felmelegedés. Ezzel szemben a Földközi-tenger medencéjét még meleg levegő borítja. A nappali hőmérséklet itt 18-20 fokig emelkedett. Hazánkban csütörtökön a Dunántulon és a déli negyedikben felhős, párás, máshol derült volt az égbolt. Csapadék sehol sem hullott. A nappali hőmérséklet általában 6-8, északkeleten 9-11 fokig emelkedett. Ma hajnalban a nyugati határszélén 2-5, a Dunántulon mínusz 1, plusz 1, keleten mínusz 1- mínusz 4 fokig hült le a levegő. A talajközeli légrétegekben Borsodnádasdon mínusz 9, Miskolcon, Nyíregyházán mínusz 8, Fügedőn és Kisvárdán mínusz 7 fokot mértek.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 5.0 fok volt, a sok évi átlagnál 0.2 fokkal alacsonyabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 mm, alig változik.

Várható időjárás szombaton estig: Kevés felhő, párás, helyenként ködös idő. Gyenge keleti, délkeleti légáramlás. A hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel, nyugaton 0- mínusz 3, keleten mínusz 3- mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 5-8 fok között.

A Duná vizállása Budapestnél pénteken reggel: 186 cm.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1957. november 15.

15 óra 15 perc

Készül az első automatikus portáldaru

1957. november 15.

A Ganz Daru- és Kézágyárban olyan portáldaru mintapéldányának gyártását kezdték el, amelynek előrehaladását emelő- és forgószerkezetét egyaránt gombnyomással lehet irányítani. Ez az első teljesen automatizált magyar gyártmányú portáldaru. A daru váza vas helyett különleges szilárdságú lemezből készül, ami a gép súlyát több mint 30 százalékkal csökkentti. /MTI/

Megkezdődtek a kísérletek Szeged első rádióaktív izotóp laboratóriumában

1957. november 15.

Szegeden az Orvostudományi Egyetem Biokémiai Intézetében megkezdte működését a város első rádióaktív izotóp laboratóriuma. Az építkezés költségeit az egyetem saját keretéből fedezte. A műszereket - számlálóberendezéseket, ólomtoronyt, stb. - a Magyar Tudományos Akadémia bocsátotta az intézet rendelkezésére. Ezenkívül többtízezer forint értékű berendezési tárgy és műszer készült az intézet saját mechanikai műhelyében. A laboratóriumnak abba a részébe, ahol sugárzó anyagokkal dolgoznak, külön öltöző és mosoló helyiségen át lehet bejutni. Az ott dolgozók, akik korábban már részt vettek izotóp tanfolyamon, jelenleg rádióaktív foszforral kísérleteznek. A különféle mikroszervezetekben végbemenő anyagcsere folyamatokat vizsgálják, különös tekintettel azok antibiotikum és vitamin termelésére. A korszerűen berendezett laboratórium rádióaktív szennel való kísérletezésre is alkalmas és így rövidesen megindulnak a vizsgálatok ilyen tartalmú, hosszú ideig sugárzó, úgynevezett C 14-gyel jelzett vegyületekkel is.

A tervek szerint a laboratórium a kutatáson kívül az orvosképzést is szolgálja. Ugyanis a rádióaktív izotópokat ma már a diagnosztikában és a terápiában egyre nagyobb mértékben alkalmazzák. Ezért fontos, hogy az izotóp módszer elemeit, az ilyen laboratóriumokban használt műszerek kezelését, az orvostanhallgatók már a biokémiai oktatás keretében elsajátítsák. /MTI/

B 16.kiadás 1957. november 15. 14 óra 30 perc

Sorozatban gyártják a hidrosztatikus fajsúlymérlegeket a Hódmezővásárhelyi Mérleggyárban

1957. november 15.

A Hódmezővásárhelyi Mérleggyárban már sorozatban gyártják a hidrosztatikus fajsúlymérlegeket. A mintegy két méter magas, finomszerkezetű mérőeszköz alkalmazása különösen bányák, bányászati kutatóintézetek számára előnyös, mert hosszas laboratóriumi kísérletezések helyett egyszeri méréssel megállapítható vele a szén fajsúlya, hamutartalma. /MTI/

Fotocellás lyukszelvényező prototípusa készült el Komlón

1957. november 15.

Az ásványkinészek felkutatásánál a rendelkezésünkre álló legpontosabb műszerrel, a karotázsmérővel sem kaphatunk pontos képet arról, hogy a többszáz méter mélységbe lefúrt lyuk milyen kőzetet herántol. Így például a karotázsmérő nem tud különbséget tenni a szén, a homokkő és az eruptív kőzet között.

Ezért nagyjelentőségű Schnetzer Tamás komlói bányamérnök találmánya a fotocellás lyukszelvényező, amellyel pontosabban megállapítható, hogy az átfúrt réteg milyen ásványokat, kőzeteket tartalmaz. A fotocellás lyukszelvényező tulajdonképpen óriás fénymérő, amelynek mutatója olyan mértékben leng ki, amilyen mértékben a fotocellára visszaverődnek a fény sugarak. Erőteljesen leng ki a mutató, ha a sugarak - a fényt villanykő-rte szolgáltatja - világos kőzetre, majdnem null ponton marad, ha a fényt elnyelő szénre esnek.

A rendkívül érzékeny fotocellás lyukszelvényező prototípusa elkészült és már sikeresen ki is próbálták. A furószepből a lyuk oldalára tapadt anyagot azonban le kell mosni, hogy a fotocella jól "láthasson". A lemosás gázolajjal vagy kloridos sokkal könnyen elvégezhető. /MTI/

B 17.kiadás 1957. november 15. 14 óra 35 perc

Millszekundos eljárással 100 méter hosszú és 15 méter széles kamrarészeket robbantanak össze a rudabányai vasércbányában

1957. november 15.

A rudabányai vasércbányászok a termelés növelése és az önköltség csökkentése érdekében bátran alkalmazzák a fejlett technológiai eljárásokat. Az idén már a földalatti tömegtermelésű munkahelyeken mindenütt millszekundos robbantást használnak. Ezzel a módszerrel sok esetben 100 méter hosszú és 15 méter széles kamrarészeket robbantanak össze. Egy-egy ilyen robbantáshoz 400 kiló dinamitot használnak fel és csaknem 20.000 tonna vasérc kitermelését biztosítják.

A millszekundos robbantás meghonosítása nagyban hozzájárult ehhez, hogy a bányában hónapról-hónapra emelkedik az üzemi fejteljesítmény és csökken a vasérc önköltsége. Októberben egy-egy dolgozó/fejteljesítménye 1.5 tonnáról 1.7 tonnára növekedett és a vasérc tonnáját a tervezett 101.37 forint helyett 95.67 forintért bányászták. /napi

A rudabányai bányászok - akik esedékes tervükön felül csütörtök reggelig már 14.000 tonna vasércet termeltek - most ezért indultak harcba, hogy évi tervüket december 15.-re befejezzék. /MTI/

Az állami ártámogatás felét visszaadja a kohó- és gépipar

1957. november 15.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium főkönyvelőjétől nyert tájékoztatás szerint az idei állami ártámogatásból eddig több mint 300 millió forintot takarítottak meg a minisztériumhoz tartozó vállalatok. Előzetes számítások alapján az állami ártámogatás egész évi összegének mintegy felét visszaadja a kohó- és gépipar az államnak.

A megtakarítást elsősorban az üzemek teljesítőképességének a tervezettől magasabb fokú kihasználása tette lehetővé. Az állami ártámogatás nagyságának megállapításakor a kohó- és gépipar kapacitásának alig 66 százalékát használták ki, a kihasználás foka azóta 95 százalék fölé emelkedett, s minden jel arra mutat, hogy az év végére eléri, vagy erősen megközelíti a száz százalékot. Az eredetihez képest több mint egymilliárd forinttal nőtt a kohó- és gépipar idei terve, ami lehetővé tette a gazdaságosabb termelést. /folyt.köv./

B 18. kiadás

1957. november 15.

15 óra 15 perc

/Az állam ártámogatás.....folyt./

Több iparág, mint például a műszer, a jármű, az erőszármu és a híradástechnikai ipar jóval gazdaságosabban dolgozik a tervezettnél. Számos gyártmány előállításának ára csökkent a tavalyihoz képest. Az acélnyersvas tonnáját 35 forinttal, a két méter csucstávolságú M4E 280-es típusú esztergapatot négyezer forinttal, a láncfalas traktort 1.600 forinttal olcsóbban állítják elő, mint egy évvel ezelőtt.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium főkönyvelőjének véleménye szerint az állami ártámogatás egyik oka, az üzemek teljesítő-képességének ki nem használása, a jobb nyersanyagellátás eredményeként negyreszt megszűnt, az állam segítségét most már csupán a bérügyi intézkedések fedezésére kívánják igénybe venni. /MTI/

Megkezdődött a középiskolai diákotthon-vezetők kétnapos országos értekezlete

1957. november 15.

Pénteken a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen megkezdődött a középiskolai diákotthon-vezetők kétnapos országos értekezlete. Vadász Ferencné, a Művelődésügyi Minisztérium középiskolai főosztálya vezetőjének megnyitó szavai után Jóbora Magda művelődésügyi miniszterhelyettes mondott beszédet. Megállapította, hogy a középiskolák ifjúságának 25 százaléka - 30.000 diák, 70 százalékban munkás és parasztfiatal - lakik középiskolai diákotthonokban. Felmerül a kérdés, kihasználjuk-e nevelésüknél kellőképpen mindezeket a lehetőségeket, amelyeket a bentlakásos otthonok nyújthatnak?

- Sajnos ezekre a kérdésekre olyan válaszokat kellett adnunk, amelyek arra figyelmeztetnek, hogy az ifjúság nevelésében ezen a téren mulasztásokat követtünk el az elmúlt esztendőben. Nem arról van szó természetesen, hogy azok az igazgatók, pedagógusok, akik az elmúlt években ott dolgoztak - lelkiismeretlen, rossz munkát végeztek. Ezek a pedagógusok, épp úgy, mint az iskolákban - különböző tudással, tapasztalattal és lelkiismeretességgel, s ennek megfelelően - különböző eredményekkel dolgoztak. Többen kiváló teljesítményeket értek el és a nagy többség becsületesen végezte munkáját. A mulasztások gyökere abban a szemléletben mutatkozott, amely nem tulajdonított a diákotthonoknak kellő jelentőséget az ifjúság nevelésében. Szinte csak úgy tekintette a diákotthonokat, mint a falusi, vidéki gyerekek továbbtanulását elősegítő szociális intézményeket. /folyt.köv./

B 19. kiadás

1957. november 15.

15 óra 25 perc

/Megkezdődött.....1.folyt./

Ez a szemlélet nehezítette azoknak a pedagógusoknak a munkáját, akik igyekeztek tervszerű, tartalmas nevelőmunkát végezni a diákotthonokban.

/az egykori Köznevelési Minisztériumtól/ - Válaszra vár természetesen az a kérdés is, hogy mikor és miért alakult ki ez a szemlélet /az egykori Köznevelési Minisztériumban, az ifjúsági szervezetekben, általában a hivatalos körökben. Ismeretes, hogy ez a szemlélet összefügg a NÉKOSZ kollégiumok megszüntetéséhez vezető párthatározattal, amely feltárta a népi kollégiumi mozgalom néhány hibáját. Mai szemmel nézve erősen vitatható, hogy helyes volt-e ezért az egész mozgalom felszámolása. De még csak nem is vitatható, hogy helytelen volt a népi kollégiumokban felhalmozódott sok értékes nevelési tapasztalatot jórészt félre tenni és nem gondoskodni arról, hogy ezek a tapasztalatok a diákotthonok közkinésévé váljanak, tovább érlelődjenek, gazdagodjanak. Csak az 1949-50 utáni évek sokszor egészségtelen politikai légkörével magyarázható, hogy a NÉKOSZ kollégiumok hibáitól félve a "fürdővízzel együtt a gyereket is kiöntöttük". Különösen káros volt ez a középiskolai diákotthonokban, mert ezeket egyrészt soha nem jellemezték olyan mértékben a NÉKOSZ hibái, mint a főiskolás kollégiumokat, itt 14-18 éves diákokról volt szó, akiknek erkölcsi és politikai fejlődése még jobban igényli a rendszeres közösségi nevelést, mint az egyetemi hallgatóké.

A továbbiakban részletesen beszélt a NÉKOSZ kollégiumok akkori tevékenységéről, fejtegetve azok hibáit és eredményeit, majd diákotthonaink néhány anyagi problémájával foglalkozott. Elmondotta, hogy 1957-ig a diákotthonban elhelyezett fiatalok száma 250 százalékkal emelkedett, míg az épületek száma csak megduplázódott. Emiatt diákotthonaink többsége zsúfolt, még a tanulónként megállapított 4,5 négyzetméteres helyiségnorma sincs biztosítva. A diákotthonok 30 százalékában nincsen tanulószoba, s délután az iskola tantermeiben tanulnak. A diákotthonok 50 százalékában nincs társalgó, 85 százalékában nincs könyvtár-szoba. Több helyen még az is fokozza a zsúfoltságot, hogy a helyi szervek a diákotthonok egyes helyiségeit idegen személyek elhelyezésére veszik igénybe. Az otthonok berendezése és felszerelése is sok kívánnivalót hagy maga után. A nevelőmunka természetesen nincsen mechanikusan összekötve az anyagi feltételekkel. Vannak diákotthonok, ahol szerényebb anyagi körülmények között is jobbak a nevelési eredmények, mint egyik-másik jobban ellátott otthonban. De az is bizonyos, hogy a közösségi élet megszervezésének megvannak a minimális anyagi feltételei, ezek hiányában a legcéltudatosabb és lelkesebb pedagógiai törekvések is zátonyra futnak. /f.k./

B 20. kiadás

1957. november 15.

11 óra 30 perc

/Megkezdődött...2.folyt./

A továbbiakban a legfőbb feladatként a demokratikus közösség kialakítását jelölte meg. Az ifjúságnak legyen saját maga által választott vezetőtestülete és legyenek az ügyeit rendszeresen megvitató tanácskozó szervei. Nem szükséges, hogy ezek a vezetőtestületek és tanácskozószervek mindenütt azonosak legyenek, vagy lemásolják a NÉKOSZ kollégiumokban annakidején kialakult önkormányzati szisztémát. Lényeges azonban, hogy olyan tanácskozó szervek működjenek, amelyek a közösség véleményét, követelményeit fejezik ki és figyelemmel kísérik a diákok viselkedését, gondolkodásmódját, előrehaladását. Ugy kell működniök az önkormányzati szervezeteknek, hogy segítsék a demokratikus együttélés kialakítását.

Jóboru Magda ezután az önkormányzati rendszerrel kapcsolatban beszélt az önkormányzat és a pedagógusok, továbbá az önkormányzat és a KISZ kapcsolatáról.

- Vannak olyan pedagógusok - folytatta - akik még az önkormányzat szótól is félnek és ez a szó csupa félelmetes asszociációt kelt bennük; anarchiát, avantgardizmust, a tanárokkal szembeni tiszteletlenséget, a tanárok tekintélyének semmibe vételét. Kétségtelen, hogy ilyen veszélyekkel járhat az ifjúsági önkormányzat, ha helytelen elvekre épül, vagy korrumpált pedagógiai tapasztalatokkal nem rendelkező pedagógusok kezébe kerül. Ismeretes, hogy az ifjúsági önkormányzatnak egyes NÉKOSZ kollégiumokban is voltak helytelen kinövésai. Ugy gondoljuk azonban, hogy ezek a veszélyek nem súlyosak, elkerülhetők. Félreérthetetlenül kijelentjük, hogy a középiskolai diákoknak és tanároknak kell állniuk, akik a nevelőmunkát irányítják, a az önkormányzati szervek létrehozásában és működésében résztvesznek. Pedagógiai elgondolásaikat elsősorban az önkormányzati szervek útján valósítják meg és az önkormányzati szervek helytelen döntéseit szükség esetén meg is semmisíthetik.

A referátum ezután a diákokthoni munkára-nevelés fontosságát hangsúlyozta, majd megállapította: igen öröndetes, hogy diákokthonaink talnyomó többségében igen nagy gondot fordítanak az iskolai tanulmányokra és ennek megmutatkozik az eredménye is. A diákokthoni ifjúságnak változatlanul az a főfeladata, hogy iskolai munkáját, mint a többi fiatal, jól végezze.

Jóboru Magda beszéde befejező részében a diákokthoni tanulók és az iskola viszonyáról, a diákokthon vezetősége és az iskola vezetősége együttműködéséről szölt és hangsúlyozta: a diákokthonok munkájának rendkívül nagy jelentőséget tulajdonítanak, a több mint 120.000 főnyi középiskolási ifjúságunk, jövő értelmiségünk nevelésében.

Jóboru Magda beszédét vita követte. /MTI/

B 21. kiadás

1957. november 15.

6 óra perc

Szériában gyártják a Panni motorkerékpár- lámpákat a Fém-tömegi Művekben.

1 L/Szb Mk Vg H

1957. november 15.

A Fém-tömegi Művek megkezdte a Panni motorkerékpár-lámpák sorozatgyártását. Az új lámpatípust állítható sugárvető kerettel és ernyővel látták el. /MTI/

Készülnek a jövő évben forgalomba kerülő újformájú butorok mintadarabjai

t Sz/Bé Mk Vg H

1957. november 15.

A butorgyárak vezetői pénteken az Angyalföldi Butorgyárban tartották negyedévenként szokásos megbeszélésüket. Összegezték az elmúlt időszak munkájának tanulságait, és meghatározták a további tennivalókat. A butorgyárak már túlehaladták a tavalyi termelési színvonalat, de a megnövekedett keresletet még jövőre sem tudják maradéktalanul kielégíteni. A gyárak a forgalomba kerülő butoroknak felét adják, a másik felét pedig a helyi ipar és a szövetkezetek készítik. Jövőre 4.5 százalékkal többet gyártanak, 2.000-rel több kárpitozott butort és 1.860-nal több konyhagarnitúrát adnak át a kereskedelemnek, de ezzel is csak némiképp enyhítik a hiányt. A gyárak jelenlegi teljesítő képességével ugyanis nem tudnak ennél többet termelni.

Az új évben modern formájú butorok gyártására tér át több gyárunk. Az új típusok mintadarabjai már készülnek. Az újpesti asztalosárugyáron kívül, tetszés szerint elrendezhető, darabonként is megvásárolható szobaberendezéseket gyárt majd az Angyalföldi és a Duna Butorgyár is. A szegedi butorgyárban most állítják össze az új formájú kisbutorok mintadarabjainak sorozatát. Ennek gyártását is a jövő év elején kezdik meg. Az Újpesti Butorgyárban új típusú kombináltsekreények sorozatgyártására készülnek fel. A konyhagarnitúrák fiókjait és polcait lemosható műanyaggal fedik, a szekrényeket evőeszköz- és fedőtartókkal is felszerelik. /MTI/

15-8

MTI BELFOLDI HIREK

B 22. kiadás

1957. november 15.

15 óra 40 perc

Az MTI FOTÓ november 15.-i képanyaga

1957. november 15.

Választási előkészületek az V. kerületben
Képek a Ceglédi Gépzem és Vasöntő Vállalat munkájáról.
Vera Mareckaja városnézése és elutazása
Vizkiemelő berendezést készít a Szegedi Szalámigyár
A TU-104 Budapesten
Csemeterfa-termelésre tért át a ceglédi Dózsa Népe Tsz
Krizantém-fajta kísérletek a Duna-Tisza-közi Kísérleti Intézetben
Próbák az Országos Kamara Színházban
Megérkezett az első csoport a Gyermekvárosba
Megkezdődött a félsértés-árusítása Budapesten
Képek a híres baricskai csárdából
A szegedi Uttörőház életéből
Pesti pillanatképek

Külföldi képek

Szovjetunió:
Összszövetségi művészeti kiállítás
A lvovi autóbusz-tízemben
A "szputnyik II." megfigyelése

Bulgária:
A plovdivi új szálloda

/MTI/

Náray Zsolt

1957. november 15.

a Központi Fizikai Kutató Intézet osztályvezetője tanulmány-
utra Romába és Milánoba utazott. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 23. kiadás

1957. november 15.

15 óra 50 perc

150 tonnás földalatti töltőbunker épül a komlói Kossuth-aknán

1957. november 15.

A komlói Kossuth-akna VII-es szintjén mintabányát alakítanak ki. Hét frontfejtés termelését 18 gumiszalagon szállítják a 150 tonnás töltőbunkerbe és a szénét innen töltik csillékbe. A 700.000 tonna szén leművelésére készülő mintabánya fővágatait neon-fénycsővel világítják majd.

Az előkészítő munkák jó ütemben haladnak. A 150 tonnás töltőbunker helyét kiképezték és a vas tartógerendákat beépítették. A korszerű gépekkel is felszerelt bányában a számítások szerint 10 százalékkal termelik majd olcsóbban a szénét. /MTI/

Pénteken megnyílt az első kohászvásár Sztálinvárosban

1957. november 15.

A sztálinvárosi tanács és a sztálinvárosi kiskereskedelmi vállalat ötnapos kohászvásárt rendez. A Béke-áruház és 9 szaküzlet gazdag áruválasztékkal, a szokásosnál ötmillió forinttal nagyobb, árukészlettel várja a vásárlókat. Az első napon legtöbben keresték fel a butorüzletet, ahová hat vagon butor érkezett. /MTI/

Mezőgazdasági kiállítás Zalaegerszegen

1957. november 15.

Zalaegerszeg város és a zalaegerszegi járási tanács rendezésében pénteken mezőgazdasági kiállítás nyílt a megyeszékhelyen. A kiállításra a város és a járás termelői közül mintegy 160-an küldték el terményeik legjavát, amelyet a következő három napon nézhet meg a közönség. A járási és a városi tanács értékes díjakkal jutalmazta meg a legjobb termelőket. A kiállítás egyik érdekossége, hogy a jelen találkozik a XVIII-XIX. századdal: a legújabb kisgépek és mezőgazdasági szerszámok mellett ott vannak a 200 éves fekek és más kezdetleges eszközök. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1957. november 15.

16 óra 15 perc

Napi 120 köbméter olajat ad a nagy lengyeli olajmező legújabb kutja

1957. november 15.

A nagy lengyeli olajmező délkeleti részén a kutatófurással eddig ismeretlen triász mészkőrétegre akadtak és a többszöri rétegvizsgálat alkalmával olajnyomokat találtak a rétegben. A kutat kiképezték termelésre és üzembe helyezték. Az eredmény meglepő: az új kut naponta 120 köbméter olajat ad. Az olaj felszínrehozásához nincs szükség segédenergiára, mert a rétegben rejlő gáz nyomja a felszínre.

Ezen a területen újabb kutakat fúrnak, mert a geológusok feltevése szerint nagymennyiségű gáz rejtőzik itt a föld mélyében.
/MTI/

A Kiemelt minőségű öntecseknél új módszerű felöntőfejet használnak a Dunai Vasmű-ben

1957. november 15.

A Dunai Vasműben a kiemelt minőségű kazán- és hajólemez acél öntése után az öntőfej levágására öntecsenként átlagosan három palack oxigén és fél palack diszous-gázt használtak fel. A gazdaságosabb termelés érdekében a Martin acélmű műszaki dolgozó, szovjet szakkönyvek útmutatásai alapján, új kokillaöntési módszert kísérleteztek ki. A felöntő sapka megfelelő kiképzésével és samottgyűrű beépítésével olyan felöntőfejet készítettek, amelynél csak vékony nyak köti össze az öntecset a felöntőfejjel. Így az öntőfej egyszerű töréssel eltávolítható az öntecsről. Az új módszerű öntéssel havonta többtízezer forintot takarítanak meg.
/MTI/

Országos értekezletet tartanak a Hidasi-féle rakodógép munkájának tanulmányozására

1957. november 15.

A Nehézipari Minisztérium és a Balinkai Szénbányák vezetősége november 21.-én, a bányagépesítéssel foglalkozó szakemberek és a trösztök megbíróitai részvételével országos értekezletet rendez Kisgyónon a Hidasi-féle rakodógép működésének tanulmányozására.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1957. november 15.

16 óra 05 perc

Fennállása óta most termel legolcsóbban az Almásfüzitői Timföldgyár

1957. november 15.

Az Almásfüzitői Timföldgyár dolgozói a gazdaságosabb termelés érdekében elsősorban az anyagpazarlás ellen indítottak harcot. A műszakiak prémiumát a termelési költségek alakulásától tették függővé. Új technológia bevezetésével a fáradt gőzt is felhasználják, s ezzel elérték, hogy a korábbi nyolc helyett, most csak hét tonna gőz szükséges egy tonna timföld előállításához. A gyár erőművének dolgozója a kazánokból kikerülő salak éghető tartalmát a régebbi 30-40 százalékról novemberben 20-22 százalékra csökkentették. Az intézkedések eredményeként a timföldgyár dolgozó üzemük hét éves fennállása óta most termelnek a legolcsóbban. Az elkészült statisztika adatai szerint októberben egy tonna timföld előállítása a tervezett 1.486 forint helyett 1.400 forintba került. Az elmúlt években legalacsonyabb önköltségük 1.434 forint volt.
/MTI/

Budapestben még mindig kőszén szállítják a kenyeret - Megszűnt az élesztőhiány, változatlanul jó az ellátás élelmiszerekből

1957. november 15.

A Belkereskedelmi Minisztérium időszakos jelentése továbbra is arról számol be, hogy a kenyér szállításában még mindig zökkenők vannak. Jóllehet a kenyérfogyasztás az elmúlt tíz napban Budapest mintegy heti két vagonnal, vidéken pedig több tíz vagonnal csökkent, néhány helyen mégis zavarok voltak az ellátásban, kizárólag a késedelmes szállítások miatt. A kenyérfogyasztás csökkent, a péksütemények forgalma azonban emelkedett. Naponta mintegy 100-000-rel kellett többet sütni, mint a korábbi hetekben.

Egyéb élelmiszercikkek közül, mint például tej és tejtermékek közül, babból, borsból, rizsből változatlanul jó az ellátás és megfelelőek a készletek. Az utóbbi napokban megszűnt az élesztőhiány, mert külföldről 200 vagon kitűnő minőségű élesztő érkezett és a hazai ipar is emelte kissé a termelést. A tojás továbbra is kevés, ezért valamivel emelkedett a száraztészta készítmények vásárlása.
/MTI/

B 26. kiadás 1957. november 15. 1/2 óra 25 perc

A Szolnok megyei KISZ exportbrigádok vezetőinek értekezlete

1957. november 15.

A Szolnok megyei pártbizottság és a KISZ bizottság pénteken értekezletet tartott a megyében működő export ifjúsági brigádok vezetőinek, az üzemek igazgatóinak, a szakszervezet elnökeinek és a KISZ titkárok részvételével. A tanácskozáson megállapították, hogy a megyében működő 19 ifjúsági exportbrigád eredményesen dolgozik az előírt tervek teljesítéséért, a megbeszélésen értékelték az exportbrigádok november 7.-i versenyét is. Az első helyet a mártfői Tisza Cipőgyár Badocs Imréné és Fűsz Józsefné brigádjai nyerték, amelyek 2.500 forint jutalmat kapnak. A résztvevők közül többen bejelentették, hogy az üzemekben újabb ifjúsági exportbrigádokat alakítanak. /MTI/

Új készülékek a deganatos betegségek felismerésének szolgálatában

1957. november 15.

A rák korai felismeréséhez szükséges szűrővizsgálatok elvégzéséhez az Egészségügyi Minisztérium 33 kolposzkópot szerzett be. Az új orvosi készülékeket a megyei és a kerületi onkológiai gondozók, valamint a kórházak és a klinikák nőgyógyászati osztályai között osztották ki.

Az egészségügyi kormányzat a 33 kolposzkópon kívül kolpofotografáló készülékekkel is felszerelte a rákellenes küzdelem vezető intézményeit. Az utóbbi készülékek a vizsgálatokon elvégzik a leletek fotódokumentációját, s így az oktatás szolgálatába lehet azokat állítani. /MTI/

Megnyilt a Gyermekváros - Megérkezett Főtra az első száz gyerek

1957. november 15.

Kilenc hónappal ezelőtt hangzott el az első javaslat az árva, otthontalan gyermekek befogadó Gyermekváros megteremtésére. Az elgondolásból rövidesen széleskörű társadalmi mozgalom lett, amelyet támogattak az illetékes állami szervek is. Az állam és a társadalom összefogásából végül is Főtra megvalósult a Gyermekváros. Első lakói, a "telepések" pénteken érkeztek meg Főtra. /f.k./

B 27. kiadás 1957. november 15. 1 óra 20 perc

Megnyilt a Gyermekváros....I.folyt.,

A telepések - száz 10-14 éves fiú és lány, - külön autóbusszokkal indultak reggel a fővárosból. A gyermekváros megnyitásán megjelent Aczél György művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá az új intézményt létrehozó állami, társadalmi és tömegszervezetek képviselői.

A gyermekváros szervező bizottsága nevében P, szteházi Istvánné adta át az intézményt a gyerekeknek és jelképként vörös selyem párnán nyugvó óriási kulcsot nyújtott át nekik.

Az ifjú lakók nevében Király Anna nyolcadik osztályos tanuló vette át az aranyszínű kulcsot:

- Köszönjük a népnek a gyermekvárost, ígérjük, hogy jó tanulással, jó munkával fogjuk meghálálni - mondotta társai nevében.

Ezután Barna Lajos, a gyermekváros igazgatója szólt a fiatalokhoz. Elmondotta, hogy a gyermekvároshoz tartozik a több mint 60 helyiségből álló kastély, melléképületek, műhelyek, 66 holdas park halastavakkal és 200 hold szántóföld.

- Azt várjuk tőletek - folytatta - hogy ebben a közösségben testvérként szeressétek, segítsetek egymást. Álljatok helyt tanulásban s a gyakorlati munkában, hogy igaz emberekké váljatok. Azt kívánjuk, hogy legyen erőtök, szívetek a tanuláshoz, a munkához, sok legyen a mosolyotok. A szerető szülő és gyermek viszonyát akarjuk kialakítani a pedagógusok és köztetek. Ha majd önálló emberek lesztek, akkor is úgy jöjjetek vissza ide, hogyan a felnőtt tér vissza a szülői házba.

A megnyitó után a gyermekek meguzsonnáztak, majd a nevelők vezetésével elindultak új otthonuk megtekintésére. Ezelőtt sorra érkeznek a teherautók, megrakva felszerelésekkel és újabb ajándékokkal, közöttük egy televíziós készülék. A fővárosi Szabó Ervin könyvtár és a Pest megyei könyvtár 6-700 kötet könyvet ajándékoz majd az intézetnek, s rendszeresen segíti majd a könyvtári munkát.

Segítség, ajándék van bőven, de a fiataloknak is marad munka. Az intézet vezetői úgy határoztak: éleletről, fűtésről, világításról gondoskodnak, a butorok, felszerelési tárgyak is megvannak, - de a többit teremtésük meg a fiatalok maguk. Ha ők takarítják ki elsőnek szobáikat, jobban vigyáznak majd a tisztaságra; ha ők helyezik el a butorokat, jobban megbecsülik a holmikat.

A gyermekek örömmel fogtak hozzá új otthonuk berendezéséhez. A fiúk segítettek lerakodni a teherautókról, a lányok már délután megkezdték az előző nap kifestett hálótermek kitékerítését. Az első lakók készítik majd elő az otthont a rövidesen megérkező újabb 240 gyermek részére. /MTI/

B 28. kiadás 1957 november 15 16 óra 20 perc

Befejezték az őszi vetéseket Szabolcs-Szatmár megyében - Szépen zöldellnek a korábban elvetett őszi gabonák

1957 november 15

Az őszi gabonafélék nagy része már földben van. Az állami gazdaságok, termelészövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok - kihasználva a kedvező őszi időjárást - az előző évekénél sokkal gyorsabban dolgoztak és jobb vetésanyagot készítettek maguknak. Egyes helyeken a kukorica kései érése és a betakarítás elhúzódása késlelteti a vetéseket, de már sok termelészövetkezetből, községből, sőt megyéből is, jelentették a vetések befejezését.

Szabolcs-Szatmár megye dolgozó parasztjai tíz nappal korábban vetették el az őszi gabonát, mint az elmúlt években.

Szabolcs-Szatmár megye dolgozó parasztjai az idén tíz nappal korábban végeztek a vetésekkel, mint az elmúlt években. A kenyérgabonák állapota változó. A nyírségi részen, főleg a nyírlátori járásban, a buza és a rozsvetések zöldje már teljesen eltakarja a földet. A nagykállói Vörös Zászló és Dózsa Termelészövetkezetben az őszi kalászosok elérik a 10-15 centiméter magasságot is. A fehérnyarati, a kátószalkai, a csengeri és a vásárosnaményi járásban még csak most kel a szeptemberben elvetett mag. A Szatmár környéki termelészövetkezet elhatározták, hogy az őszi esőzésekkel egy időben a vetéseket műtrágyával szórják meg, hogy a zseme nyáron még a fagy beállta előtt megerősödjék.

Huszonöt centiméteres vetések
Csongrád megyében

Csongrád megyében szépen fejlődnek az őszi vetések. Ahol korán elvetették a kalászosokat, már jól megerősödtek, s az őszi árpa, a rozs és helyenkint a buza is 20-25 centiméter magasságot is elér.

/folyt. köv./

15.25

B 29. kiadás 1957 november 15 16 óra 20 perc

/Befejezték...1.folyt./

A szegedi járásban, főleg a homokföldeken, pár héttel ezelőtt egyes táblákon sárga foltok jelentkeztek, az elmúlt napokban lehullott mintegy 30 milliméteres eső dől azonban jól hatott a szárazságtól szenvedő kalászosokra és szinte órák alatt visszanyerték üde zöld színüket. A megye községeinek túlnyomó részében földbe került a kalászosok magja és csupán párezer hold vetés van még hátra azokon a földeken, amelyekről őszi kapásokat takarítottak be.

Huszezer hold kenyérgabonavetés hiányzik még Szolnok megyében

A Szolnok megyei tanács mezőgazdasági osztálya a napokban felhívással fordult a mezőgazdaság dolgozóihoz. A felhívásban megállapították, hogy a megyében lassan, vontatottan halad az őszi mezőgazdasági munka, különösen a kenyérgabonavetés. Eddig mintegy 20.000 holddal kevesebb kenyérgabonát vetettek el, mint amennyit a terv előír. A tanács megkérte a termelészövetkezeteket, a községi tanácsok mezőgazdasági felügyelőit, a dolgozó parasztokat, hogy a hátralevő napokban mindent kövessenek el az elmaradt kenyérgabonavetések pótlására. A felhívás hangsúlyozza, hogy Szolnok megye az ország egyik legnagyobb gabonatermelő megyéje, s éppen ezért nagyon fontos, hogy a vetőmagvak időben földbe kerüljenek, s így ezzel is biztosítva legyen a magasabb terméshez.

Huszonötezer holdat vetettek nemesített maggal Zalában

A Zala megyei termelők - a termelészövetkezetek és egyéni gazdák - túlnyomó többsége befejezte a vetést, s a még hiányzó pár száz holdat is bevetik még ezen a héten. Az őszi vetések nagy részére jól beálltak, s a néhány helyen előforduló kisebb egérkárokon kívül eddig nem érte baj a gyenge gabonákat. A vetések eddigi fejlődéséből ítélve, a szakemberek jó termésre számítanak, amit még alátámaszt az is, hogy a jól megmunkált földekbe huszonötezer holdon nemesített őszi gabonát vetettek, a vetések mellett nagyrészt végeztek a kapások betakarításával is a zalai gazdák. Kukoricaszárból már csak egy-kétezer holdat nem vágta le, de várható, hogy néhány nap múlva teljesen megtisztul a határ.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1957 november 15

16 óra 35 perc

/Befejezték...2.folyt/

Szópen zöldellnek a Vas megyei vetések is

Vas megyében az idén csaknem egy hónappal előbb végeztek az őszi vetésekkel, mint a múlt években. November közepén már több mint száz ezer holdon szópen zöldellnek a vetések. Az őszi gabonák különösen szépek azokon a területeken, ahol a Vas megyei gazdák talajjavítást végeztek. A múlt években többszáz ezer négyzetméter területet műtrágyával talajjavításra, aminek egyes helyeken jó hatása már az idén is megmutatkozott. A műtrágyával javított talajokon egy-két négyzetméter több gabona termett, mint a szomszédos javítatlan földeken. A megyében átlag 15-20 centiméteresre nőtték a vetések, de több helyen még ezt a magasságot is meghaladják.

Bő csapadékot kaptak a Békés megyei gabonaföldek

Békés megye dolgozó parasztsága is sokkal jobb munkát végzett az őszi vetésekkel, mint az elmúlt években. A termelőszövetkezetek és egyénilag dolgozó parasztek eddig csaknem 170.000 holdat vetettek be őszi gabonával. A kevés csapadék miatt egyes helyeken lassak kelttek a gabonák, éppen ezért volt jó hatással az elmúlt napok kiadós, nevelő esője. Az eső után most ismét meleg napfény ölteti, növeli és fokoztatja a már szópen sarjadzó és egyes helyeken a földeket már elborító búzákat, őszi árpaikat és takarmánykeverékeket. A dolgozó parasztek nagy része már az őszi szántásokkal van elfoglalva, sokan hordják a jövő évi magok alá. Eddig több mint 215.000 hold földön végeztek műtrágyázást, amiből 85.000 holdat műtrágyáztak. /MTI/ /trágyát

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1957 november 15

16 óra 35 perc

Az üzemi szakszervezeti könyvtárosok első országos konferenciája

1957 november 15

A Magyar Szakszervezetek Országos Szövetségének rendezésében pénteken az EDO SZ székházban összeült az üzemi szakszervezeti könyvtárosok első országos konferenciája.

Ügyi

A megjelent 400 üzemi könyvtáros és szakember előtt Kiss István, a Szaktanács könyvtár/ előadója beszámolt az üzemi könyvtárak munkájáról és feladatairól. Napjainkban minden 200 vagy ennél több munkást foglalkoztató üzemben működik szakszervezeti könyvtár, s az üzemi munkások 20 százaléka rendszeresen látogatja ezeket. A statisztikai adatok szerint az országban mintegy hatezer üzemi könyvtár van, a könyvek száma meghaladja a négy milliót. A függetlenített könyvtárosok munkáját több mint 4000 társadalmi munkás segíti. A könyvek több mint fele szépirodalmi mű; az egyik legfontosabb feladat, hogy ez a számarány 70-75 százalékra növekedjék. A hivatásos üzemi könyvtárosok 25 százaléka érettségizett, ez azonban kevés, - mondotta többek között Kiss István - a jövőben arra kell törekednünk, hogy az olvasókkal foglalkozó emberek műveltsége, tudása az eddiginél sokkal gazdagabb legyen. A tervek szerint a szakszervezetek tanfolyamokat rendeznek majd a könyvtárosok számára. A közelmúltban megjelent a Szakszervezeti könyvtárunk című utmutató; hasznos tudnivalókat tartalmaz. Befejezésül a könyvek kezelésének és a könyv beszerzési módszereiről szólt.

Ezután az országos konferencia résztvevői megvitatották a beszámolóban elhangzottakat és a teendőket. A konferencia szombaton folytatja munkáját. /MTI/

Az Orion Rádiógyár öt új típusu rádiót és négy televíziós készüléket gyárt jövőre - Az Orion és a kereskedelem ankétja

1957. november 15.

Az Orion Rádiógyár ankéttra hívta össze a kereskedelem képviselőit, amelyen ismertették a rádiógyártásban elért eredményeket, jövő évi elgondolásukat, terveiket, s bemutatták a következő évi rádió és televízió típusokat. Az érdekes ankéton számos olyan kérdés, javaslat merült fel, amelyet az ipar, és a kereskedelem hasznosítani tud jövő évi munkája során.

Az Orion Rádiógyár 1958-ban lesz 45 éves. Míg ma hazánkban rádiógyártás van, az Orion gyártmányai az elsők között találhatók. A rádió előfizetők 1,600.000 főnyi táborának több mint 60 százaléka Orion rádiótulajdonos. Az elmúlt években a gyár termelése meghaladta a 200.000-et, ezzel mennyiségben is Közép-Európa legnagyobb rádió gyárai közé emelkedett. Ismerik gyártmányait az egész világon, s számos külföldi országba exportálnak. Két éve megkezdték a televíziós vevőkészülékek gyártását is. A televízió fejlődése megköveteli, hogy jövőre az üzem több vevőkészülékét adjon a kereskedelemnek. Így azonban csökkenteni kell a rádiókészülékek mennyiségét. A csökkenést más gyárak pótolják majd. A múltban évente 15-20 fajta Orion-rádiót hoztak forgalomba, jövőre azonban mindössze 5 típust gyártanak. Ugyanakkor a jelenlegi AT501-es televíziós készüléken kívül három új típus gyártását kezdik meg.

A jövő évben forgalombakerülő öt új rádiótípus közül négyet ultrarövid hullámsávval is ellátnak. Így az UHR kedvelői már hat ilyen Orion-rádió között válogathatnak. Az egyetlen UHR sáv nélküli készülék az AR 305-ös típus lesz. Ez öt csöves, rövid, közép és hosszú hullám vételére alkalmas. A második negyedévben kerül forgalomba az AR 306-os típus lesz a hazánkban eddig gyártott ultrarövid hullámú rádiók közül a legkisebb. Hét csöves modern szuperkészülék. Bár mérete kisebb, mint általában a szuper rádióké, hasonló tulajdonságokkal rendelkezik, majd. Ezzel szemben az ára körülbelül 1800 forint. A második negyedévben hozzák forgalomba a hét csöves AR 604-es típusú három hangszórós ferrit antennás, ultrahullámsávós, hengregiszteres szuper készüléket. A világpiac versenyében méltón megállja majd a helyét az AR 704-es típusú készülék, amely a mai rádiózás követelményeit egyesíti. A nyolc csöves, négy hangszórós, hengregiszteres, ultrarövidhullámú, ferrit-antennás, luxus kivitelű csucs-szuper készülék a harmadik negyedévben kerül forgalomba, s ára megközelíti az 5000 forintot. /folyt.köv./

/Az Orion Rádiógyárfolyt.

Az ismert AT 501-es televíziós készülék mellett két kisebb és olcsóbb - az AR 301-es és a rádióval kombinált AR 302-es - készüléket hoznak forgalomba a nagyadó üzembehelyezésével párhuzamosan. Ezek ugyanis egy csatornás kivitelben készülnek, a nagyadó hullámsávján működnek. Ugyancsak gyártják majd a 12 csatornás AT 601-es típust is, amely a déli és a nyugati megyékben már a szomszédos országok TV adásainak vételére is alkalmas. Valamennyi készüléknek 43 centiméteres a képernyője, s ezeknek 90-95 százalékhöz már szobaantenna is elegendő lesz.

Szó esett az ankéton az ipar és a kereskedelem kapcsolatáról, mindkét fél hibáiról is. A rádió és a televízió elterjedése sokkal nagyobb feladatot ró az iparra és a kereskedelemre egyaránt. Jobb minőségű, a megnövekedett igényeket kielégítő rádiókat kell forgalomba hozni, a vásárlók műszaki érdeklődése, rádiós tapasztalatai szakszerű kiszolgálást követelnek. Erre azért is szükség van, mert a rádiótulajdonosok jórésze ki akarja cserélni készülékét. A rádió már nem adja el önmagát, mint még nemrégben is. A közönség igényeinek mind jobb kielégítésére elhatározták, hogy közös kiállításokon ismertetik, bemutatják az új rádiótípusokat. Az eladók megismerkednek a készülékek műszaki, kezelési adataival, megtanulnak szakszerűen árusítani. Sok panasz hangzott el a televízióantenna-hiány miatt, s az üzem megígérte, hogy a következő hetekben rendezik az antenna adósságokat. Számos kifogás merült fel a készülékek minősége miatt is. Nemcsak az elkészítések, a berendezés hibái adnak okot a reklamációra. Előfordul, hogy a dobozból "ujjonnan" kicsomagolt rádióknál karcolások, fényvezési hiányosságok tapasztalhatók, hiányzik a garancialevél, nincs kezelési utasítás, stb. Több figyelmet, jobbminőségű készüléket kérnek a rádiógyártól. Különösen a drágább készülékeket - külföldi példa nyomán - lássák el szövegburkolattal is. Az ankét a vásárlók kívánásait figyelmebevéve megszabta a rádiókészülékek színét is. A vásárlók 80-90 százaléka sötét színű rádiókat keres.

Az ankéton működés közben bemutatták a gyár jövő évi új rádió- és televíziós készülékeit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 34. kiadás

1957 november 15

16 óra 15 perc

Huszonnégy magyar, három külföldi szakember előadása hangzott el pénteken a textilipari műszaki konferencián

1957 november 15

A VIII. Országos Textilipari Műszaki Konferencia pénteken tíz szakcsoport előadásaival folytatódott. A MTESZ Rudas László utcai és Reáltanoda utcai színházban csaknem ezer szakember hallgatta végig az előadásorozatokat. Pénteken 24 magyar és három külföldi szakértő előadása hangzott el. Különösen nagy érdeklődéssel kísérték azokat az ismertetéseket, amelyek a szintetikus műszálak gyapjuipari alkalmazásáról szóltak. E témakörből tartott nagyszerű előadást három külföldi vendég, Guszev professzor, a moszkvai Textiliskola tanára, dr. Lothar Rudolf, a Német Demokratikus Köztársaságbeli AGFA-WOLFEN kutatóintézet vezetője és Richard Nejezchleb, a brnoi Gyapjuipari Kutatóintézet igazgatója is. Lengyel István, a vásárlóközönséget is közelről érintő kérdéssel számolt be, ismertetve a pamutszövetek használati tulajdonságait. Szajbóly Mihály, a hazai új gyárak, a szegedi, a kaposvári és a miskolci fonótelep gazdasági és technológiai tapasztalatairól számolt be. A jövő feladatainak tárgyköréből kiemelkedett az az előadás, amelyet Lehr Ferenc, a Könnyűipari Tervező Iroda főmérnöke tartott a textilipari üzemek rekonstrukciójáról.

A tanácskozást szombaton folytatják./MTI/

A Fővárosi Autóbuszüzem közli

1957 november 15

hogy a 20-as jelzésű autóbuszjárat útvonalának kettéválasztásával november 18-tól, hétfőtől a IV. kerület /Újpest/, Fehérvári utca felől a 20-as jelzéssel a Hegyeri utra a S utcáig járatot közlekedtet. A 20-as járat útvonala változatlan marad./MTI/

Előgazdán

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1957 november 15

16 óra 5 perc

Két fontos javaslatról tárgyalt a Vegyipari Szakszervezet Központi Ujítási Tanácsa

1957 november 15

A nemrégiben megjelent újítási rendelet nagy örömet keltett a vegyipari dolgozók körében. Azóta megnőtt az újítási kedv és növekszik az új eljárásokon, egyszerűsítéseken gondolkozó emberek száma.

A rendeletnek számos előnye van a réggel szemben - mondotta Dácz Gyula, a vegyipari szakszervezet központi újítási tanácsának vezetője. Két pontja azonban nem világos, még pedig a közreműködési díj megállapítása és az új cikkek meghatározása. Közreműködői díjat ugyanis az kaphat, aki segíti, gyorsítja egy-egy újítás bevezetését. Ezért 50-től 100 százalékos terjedő jutalomban részesülhet. Eszerint azonban előfordulhat az, hogy ha egy újítást például négy munkás dolgozott ki - s ezért ők a jutalom negyedrésztét kapják - a közreműködő, aki csak egy javaslattal segítette a megvalósítást, a díjazás felét, sőt az újításért adott jutalom teljes összegét is megkaphatja. Ez sok vitára ad alkalmat. A második pont az új cikkek tüzetesebb meghatározása. Ebben a kérdésben a vegyiparban, de azt hiszem más iparágakban sincs kialakult álláspont, s így bizonytalan a jutalmazás is.

A Vegyipari Szakszervezet központi újítási tanácsa pénteken tárgyalta a két fontos kérdést. A tanács a közreműködői díj megállapításáról hozott határozatát megküldte a SZOT-nak. Azt javasolják, hogy a jutalom alsó határát 20 százalékban állapítsák meg. Meghatározták ezen kívül azt, hogy a vegyiparban az újítások esetén mi számít új cikknek./MTI/

Napközit kap negyven hörnyéki cigánygyerek

1957 november 15

A Baranya megyei Hörnyék cigánytelepülés iskolájában negyven cigánygyerek tanul. A megyei tanács otthont nyit az iskolában, s az étkeztetésen kívül téli ruhát, cipőt és taneszközöket juttat a gyerekeknek./MTI/

16.05

16/0

B 36. kiadás 1957. november 15. 16 óra perc

"Iskolaboltot" nyitott a KISZ Ráckevén - A bevételből külföldre utaznak a fiatalok

1957. november 15.

Sok Pest megyei KISZ-szervezetben már megkezdtek a nyári utazások, táborozások költségeinek előteremtését. A váci mezőgazdasági technikumban és a ráckevi gimnáziumban "iskolaboltot" nyitott a KISZ. A boltban könyveket, képeslapokat, apró használati tárgyakat árulnak. A nyereségből az iskolák végén a váciak sáttáborozására, a ráckeviek pedig a Német Demokratikus Köztársaságba utaznak. /MTI/

A Népfront feleleveníti a Pest környéki községekben a munkásotthonok hagyományait

1957. november 15.

A Pest környéki községekben régi hagyományai vannak a munkásotthonoknak. A Horthy-rendszerben ugyiszlán ezek voltak az egyedüli intézmények, amelyekben a munkásság viszonylag széles rétegei művelődhetek és szórakozhattak. A felszabadulás utáni években a munkásotthonok elszorítottak, a felújí művelődési otthonok nagyrésze pedig nem elégíti ki a fővárosi üzemekben dolgozó, vidéken lakó munkások kulturális igényeit.

A Hazafias Népfront Pest megyei bizottsága most feleleveníti a munkásotthonok hagyományait. Idős munkások tapasztalatainak, emlékeinek összegyűjtésével a községi népfront-bizottságok feldolgozzák a régi munkásotthonok történetét. A régi hagyományokból a hasznosat, időszerűt megőrizve ismét megalapítják a munkásotthonokat. Ezekben - a népfronthoz tartozó- otthonokban előadásokat, vitaesteket tartanak majd s klubot is berendeznek a munkásoknak. A munkásotthonokban szívesen látják majd a falubeli dolgozó parasztokat és értelmiségieket is. /MTI/

B 37. kiadás 1957. november 15. 16 óra perc

Szakszervezeti kulturális bizottság alakult Szekszárdon

1957. november 15.

Pénteken szakszervezeti kulturális bizottság alakult Szekszárdon az üzemek, hivatalok és közintézmények legjobb művelődési dolgozóiból. A bizottság hangolja majd össze az üzemek és hivatalok kulturális életét. /MTI/

Ezer személyes filmszínház kap Tatabánya új bányásznegyede

1957. november 15.

A több mint 10.000 lakosu Tatabánya-Ujváros ezerszemélyes filmszínház kap. A mozi tervezését már megkezdtek és a jövő év elején az építkezéshez is hozzálátanak. /MTI/

Védett területté nyilvánítják az esztergomi Várhegyet

1957. november 15.

Az esztergomi népfrontbizottság javaslatára védetté nyilvánítják az esztergomi Várhegyet. A műemlékvédelmi felügyelőség jövő évi költségvetésében 300.000 forintot irányzott elő a várfalak, kazamaták restaurálására. A következő öt évre tervezik a még feltáratlan részek felkutatását. /MTI/

Jól működő pedagógus klubok Nógrád megyében

1957. november 15.

A pedagógus szakszervezet több Nógrád megyei községben pedagógus klubszobákat rendezett be. Kisterenyén, Karancslapujtón, Balassagyarmaton, Salgótarjánban, Pásztón és Nagybátton már élénk a klubélet. Tapasztalatcseréket, szakmai vitákat, zenei és irodalmi esteket rendeznek és megbeszélnek a napi politikai kérdéseket is. Kisterenyén pedagógus énekkart és színjátszó kört is alakítottak. Jövőre még mintegy 20 helyen nyitják meg a pedagógusok klubját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1957 november 15

17 óra perc

A fővárosi tanács és az ipari minisztériumok minden segítséget megadnak a szentendrei új vízműtelep gyors építéséhez - Tanulmányok indultak további 40.000-50.000 köbméteres víztermelő telep építésére

1957 november 15

A vízellátási problémák továbbra is foglalkoztatják a Víznyelőket, s a főváros lakosságát. Pénteken némileg javult a helyzet, mert egy nap alatt 22 centimétert emelkedett a Duna vízszintje, s ennek megfelelően a kutak vízhozama is megnőtt. Az előjelzések szerint egy-két napig talán még emelkedik a Duna vízszintje, úgy hogy remény van a vízellátás javulására. Emlékeztetünk azonban, hogy a hidegebb idő beálltával sűrűbb lesz a vízszivárgása meglassul, s a vízellátási zavarok hosszabb ideig tartanak majd Budapesten.

Természetesen a Víznyelőket az új létesítmények gyorsabb elkészítésével is igyekeznek javítani majd a helyzetet. A szentendrei 45 csőkut építéséhez a fővárosi tanács közmunkáscsapatának és az ipari minisztériumok minden segítségét megadnak, időben gondoskodnak anyagáról, ugyanakkor az ipar továbbra is 20 százalékkal kevesebb vizet kap, mint korábban.

A most épülő szentendrei csőkutrendszer, amely remélhetőleg még ebben az évben elkészül, korántsem oldja meg a főváros vízellátási gondjait. További nagyarányú fejlesztésre van szükség, s a Víznyelőket már utasítást kapott a tanácsától, hogy készítsen mielőbb terveket egy 40.000-50.000 köbméter víztermelő telep építésére, amelyet Szigetmonostor környékén 4 kilométer hosszú paraszakaszon építenek majd meg. /MTI/

Tanulnak Vas megye parasztfiataljai

1957 november 15

Vas megye két községében Csongón és Vasasszonyfán a KISZ megyei bizottsága kétéves mezőgazdasági tanfolyamot szervezett. Csongón huszonöt, Vasasszonyfán pedig harmincöt fiatal sajátítja el a tanfolyamon a legjobbjait. A tanfolyam végén a hallgatók ezüstkalászos gazdajelvényt s a KISZ-től oklevelet kapnak. /MTI/

Mezőgazdasági és állattenyésztési

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1957 november 15

17 óra 05 perc

A fővárosi színházak decemberi bemutatói

1957 november 15

Decemberben több fővárosi színház tart bemutatót. Elsején az Állami Bábszínház Budai-Babóy Csodátűkör című játékát hozza színre. Másodikán a Madách Kamaraszínházban Martog: Családi ügy című darabját viszik színpadra.

December 14-én a Magyar Néphadsereg Színházában Gerhart Hauptmann Naplemente előtt című drámáját újítják fel. December 20-án a Katona József Színház Niccolò Macchiavelli: Mandragorá-ját, a Madách Kamaraszínházban pedig G. Figueiredo: A róka meg a szőlő című darabját játsszák. /MTI/

Cukorrépatermelői társulások a Hajdúságban

1957 november 15

A helybeli földművesszövetkezetek támogatásával az elmúlt napokban Biharnagybajomban és Hajdúsoboszlón cukorrépatermelői társulások alakultak a külsős, illetve a városi egyéni gazdáiból. Hajdúsoboszlón az an yalházi részen ötven egyéni gazda termeli először közösen a cukorrépat. Már hozzá is kezdtek a munkához -traktorokkal végeztetik a mélyszántást. Területük a helyi Főosztárra mentén fekszik s így aszály esetén öntözni tudják ötvenhektáros répaültetvényüket. /MTI/

Kölcsöngépekkel segítik a gazdákat a Heves megyei földművesszövetkezetek

1957 november 15

A Heves megyei földművesszövetkezetek a közel jövőben több hasznos mezőgazdasági gépet vásárolnak, hogy ezek kikölcsönzésével segítsék a gazdákat. Többek között 23 vetőgépet, tíz vetőmagtisztítót, hat kerti traktort és tíz öntözőtraktort bocsátanak olcsó kölcsöndíj ellenében a gazdáknak és a szakasopórtok rendelkezésére. /MTI/

B 4c.kiadás

1957. november 15.

17 óra 10 perc

Százezer normálhold őszi talajmunka - egyénieknek

1957. november 15.

A Hajdu-Bihar megyei gépállomások traktoroseinak lelkiismeretes, minőségileg kifogástalan munkája megnövelte az érdeklődést a gépi talajmunka iránt az egyéni gazdák körében. Szeptember vége óta százával keresik fel a megye különböző községeiben a kisemberek a gépállomásokat - szántáknak, vettettek velük. November közepéig mintegy százezer normálhold őszi talajmunkát végeztek a gépállomások egyéni termelőknek - ami csaknem kétszerese az elmúlt esztendő teljesítményének. /MTI/

40.000 kilométert tett meg több mint két hónapos útján a debreceni népi együttes

1957. november 15.

A Kinából hazatért debreceni népi együttes hetvenkét nap alatt 40.000 kilométert utazott. 33 előadásukat mintegy 60.000-en tekintették meg, Peking, Csangcsoun, Ansan, Senjan, Fjusun, Sangháj, Hengcsou, Kanton és Vuhan városokban.

Béres András, az együttes művészeti vezetője az élményekben gazdag kínai vendégszerelésről a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Csodálatosan szép helyeken jártunk, maradandó élményeket szereztünk a Kínai Népköztársaságban. Megnéztük a pekingi császári palotát, az évezredek kincsekkel teli múzeumokat, a kínai Nagy Falat, Sangháj új városrészét és európai negyedét, a Vuhannál most épült Jangce hidat. A hat emelet magasú híd "fedélzetére" lift viszi fel a gyalogosokat. Láttunk 34 méter magas Buddha szobrot s alig jutottunk szóhoz, amikor beléptünk a kantonai 5.500 férőhelyes színházba. Nagyszerű látvány volt sanghaji szállodánk 14. emeletéről nézni a város forgalmát. Nagy hatással volt ránk a kínai nép óriási munkalendülete, alkotásvágya. Láttuk Csangcsounban az első kínai gépkocsigyárat. Jártunk Kína szívében, az ansani célműveknél, ellátogattunk másüzemekbe és mezőgazdasági termelőszövetkezetekbe is. Mindenütt hallatlan szerénységet, udvariasságot, népünk iránti mély barátságot tapasztaltunk.

A kínaiak nagy tetszéssel fogadták a magyar nép táncait és dalait. A legnagyobb sikere a mipepérsi csárdásnak volt. Ezt a számot sokszor ujrátuk, a pekingi filmgár pedig felvételt készített róla. /Folyt.köv./

B 41.kiadás

1957. november 15.

17 óra 10 perc

/40.000 kilométert ...folyt./

Sok városi és tartományi rádió közvetítette műsorunkat. Találkoztunk kínai hivatásos művészegyüttesekkel is. Hengcsouban kínai pálcikás táncot tanultunk, Csangcsounban pedig a kínai együttest tanítottuk meg a mipepérsi csárdásra. Láttuk a kínai operát, de voltunk Vuhanban egy olyan opereelőadáson, amely új utat keres: meghegyje a kínai hagyományokat, de átvesz bizonyos európai operaformát. Mint muzeumi kutató, a kínaiak néprajzára vonatkozó feljegyzéseket is készítettem, főleg a kínai lakodlóról, keresztelőről, temetési szertartásról. Új műsorunkban kedves kínai emléket nyújtunk majd át a közönségnek: bemutatjuk a Kinában tanult pálcikás táncot - fejezte be nyilatkozatát Béres András. /MTI/

Elutazott Budapestről Vera Mareckaja és Leonyid Kogan

1957. november 15.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójának magyarországi ünnepeinek alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet vendégművészek közül Vera Mareckaja, a kiváló filmszínésznő és Leonyid Kogan, a nagynevű szovjet hegedűművész pénteken elutazott Budapestről. Leonyid Kogan itt tartózkodása során csütörtökön töltötte be 33. életévét és ebből az alkalomból a Kulturális

Kapcsolatok Intézete Kovács Margit Kossuth-díjas művésztünk egyik kerámiajával ajándékozta meg. Kedves emléktárgyakat kapott Vera Mareckaja.

Leonyid Kogan pénteken délelőtt utazott el, búcsúztatására megjelent a ferihegyi repülőtéren Rózsa Irén, a KKI főtitkára és zenei életünk több képviselője.

Vera Mareckaja pénteken délután hagyta el hazánkat. A kiváló filmszínésznőt Rózsa Irén, a KKI főtitkára, Révész Miklós, a Művelődésügyi Minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője és a művészeti élet több más képviselője búcsúztatta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1957 november 15

17 óra 20 perc

Jól elhelyezkedhetnek a most végző mezőgazdasági gépészmérnökök

1957 november 15

A most végző mezőgazdasági gépészmérnökök elhelyezkedésével kapcsolatos kérdésekről az Agrár tudományi Egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karán értekezletet tartottak, amelyen a kar oktatóin és a most végző hallgatókon kívül részt vettek az állami gazdaságok és egyéb szervek gépesítési vezető szakemberei is. Megállapították, hogy a mostani tanévben végző 80 mezőgazdasági gépészmérnök kereken 240, részben gyakornoki helyre, részben önálló munkakörben való foglalkozásra adhat be pályázatot. Így megvan a lehetőség arra, hogy a mezőgazdaságba kikerülő fiatal szakemberek az általuk választott területen kezdhessék meg a munkát./MTI/

Megyei küldöttközgyűléseken készítik elő a SZÖVOSZ országos kongresszusát

1957 november 15

November 15-én Bács-Kiskun megyében már megkezdődött, s december 3-ig a többi megyében is megtartják a megyei földművelésszövetkezeti küldöttek ülését. A megyei küldött-üléseken értékelik a megyei földművelésszövetkezetek munkáját, eredményeit, megválasztják a megyei választmányok tagjait, s a felügyelőbizottságokat, valamint a december 17, 18 és 19-én sorra kerülő országos SZÖVOSZ kongresszus küldötteit./MTI/

16.30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1957 november 15

17 óra 30 perc

A méhészet fejlesztésének tervjavaslatáról tárgyalt az Országos Méhészeti Szakbizottság

1957 november 15

Pénteken tanácskozássra gyűltek össze a SZÖVOSZ székházában az Országos Méhészeti Szakbizottság tagjai és a megyei szakbizottságok elnökei. A tanácskozás résztvevői megvitatták a SZÖVOSZ legutóbbi, - a méhészet további feladatairól szóló - határozatát és az 1958 évi méztermelési és szállítási rendszert.

A legfontosabb eseménye a tanácskozásnak az a bejelentés volt, hogy elkészült a méhészet fejlesztésének új távlati tervjavaslata. A tervjavaslat ismertetésénél elmondották többek között, hogy az 1958 évi terv már háromszáz vagon méz felvásárlását irányozza elő, ami a mostani 500.000 családos méhállományt véve alapul azt jelenti, hogy a méztermelés családankénti átlaga körülbelül nyolc kiló lesz. 1975 végére az átlaghozamot 10,6 kilóra, s a méhes családok számát 760.000-ra növelik. Az előirányzat szerint 1975-ben már 630 vagon lesz az évi méztermelés, s a belföldi fogyasztás a jelenlegi 50 vagonról körülbelül 100 vagonra emelkedik, ugyanakkor a méz fogyasztási ára lényegesen esüszik. A belföldi fogyasztás növelése mellett mézexportunkát is jelentősen fokozhatjuk: az 1958 évi 250 vagonos kiviteli előirányzat 1975-ben előreláthatólag 530 vagonra növekszik.

A tervjavaslat részletesen elemzi a célkitűzések megvalósításához szükséges feltételeket is. Ezek közül legfontosabb, hogy 1960-ra felépítsék az albertfalvi mézüzemot, amely körülbelül 16 millió forint beruházást tesz szükségessé. Szükséges továbbá, hogy 1975-ig legalább 50.000 aluminium kancsát kapjon a méhészet és, hogy a jelenlegi kaptárkészletet 50 százalékkal növeljék. A tervjavaslat foglalkozik továbbá a vándorlás méztermelésével, az egészségügyi hálózat megszervezésével, hangsúlyozza a fejlettebb méhészkedési módszerek átvételének fontosságát.

A tervjavaslat megvitatása után sor került a megyei szakbizottsági elnökök tiszteletdíjainak kiosztására és a Földművelésügyi Minisztérium, valamint az Országos Méhészeti Szövetkezeti Központ több fontos bejelentésére is. A bejelentések között szerepel, hogy 1958-ban Rómában rendezik meg a XVII. nemzetközi méhészeti kongresszust, ahol a magyar méhészek is képviseltetik magukat./MTI/

B 44. kiadás

1957. november 15.

6 óra 35 perc

Két és fél évi börtönbüntetés szándékos emberölési kísérletért

1957. november 15.

Beszprémi Gábor 65 éves budapesti lakos éjjeli őr volt a Csepeli Papírgyárban. Még 1945-ben - mint rendőrfőtörzsőrmestert - súlyos testi sértésért elítélték és leszerelték, mert durván bántalmazta egyik beosztottját. Beszprémi közös háztartásban élt Bodnár Imrénével. Az asszony azonban durvasága miatt otthagyta. Beszprémi féltékeny volt Bodnárnéra, a vele együtt dolgozó Kalovszki Miklós miatt. Junius 17.-én Beszprémi az utcán találkozott Kalovszkival, vitatkozni kezdtek, majd Beszprémi kést rántott és megszurta Kalovszkit. Julius 5.-én a XX. kerületi Temető-sor 2. számú ház udvarán véres verekedés zajlott le a lányával és vejével - Kéri Antallal - hezaérkező Bodnárné és Beszprémi között. Beszprémi először késével életveszélyesen megsebesítette Kéri Antalt, egy karóval fejbe vágta annak feleségét és összeverte Bodnárnét is.

A Fővárosi Bíróság Beszprémi Gábort bűnösnek mondta ki erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetnének kísérlete, valamint két rendbeli súlyos testi sértés miatt, s ezért két évi és hathónapi börtönnre ítélte. Az ítélet nem jogerős.
/MTI/

Somogyi József szobrászművész két alkotása Sztálinvárosban

1957. november 15.

Sztálinvárosban, az Építők útján pénteken felállították Somogyi József Kossuth-díjas szobrászművész alkotását. A mosómedvét ábrázoló szobor talapzatát zöld csempével borított, kör alakú medence veszi körül, amelybe négyágú szökőkút löveli majd a vizet.

Somogyi József híres szobrát, a "Martinász"-t ugyancsak most szállították el Sztálinvárosba. A három és fél méter magas bronzszobor helyét rövidesen kijelölik és még az idén felállítják. /MTI/

B 45. kiadás

1957. november 15.

6 óra 35 perc

Hangversenysorozatok az ifjúság zenei nevelésére

1957. november 15.

Az Országos Filharmonia ebben az évadban, Budapesten és a vidéken egyaránt, több hangversenysorozatot rendez az ifjúság zenei nevelése céljából. A fővárosban eddig három sorozat indult meg. Az egyik a Fővárosi Zeneiskolaszervezet növendékei részére, s ezen a különböző hangszerekkel ismerkednek meg a fiatalok. A legközelebbi, december 8.-i előadáson például fuvóhangszerekre írt művek hangzanak el, a Budapesti Fuvósötös előadásában és Göndör Márta hegedűművész közreműködésével. A sorozat áprilisig tart. Az egyetemi és a főiskolai hallgatók részére három, illetve négy hangversenyre szóló bérletet bocsátottak ki. A bérleteket Balassa Imre, illetőleg Gál György Sándor ismerteti, s kiváló művészek működnek közre. Most indul két újabb bérleti hangversenysorozat. A Századunk zenéje című sorozatot az általános iskolák felsőosztályos tanulói részére rendezik és az első hangverseny november 16.-án lesz. Ezen a koncerten Bartók Béla több művét adják elő a gyermekeknek. Az egyes esteken különböző népek zeneirodalmának legjobb alkotásait ismertetik. A középiskolák tanulói részére indul meg Az európai zene története című sorozat. Első előadása november 23.-án lesz, preklasszikus esttel. Minden alkalommal zenés fejtörőt is rendeznek.

Hasonló hangversenyek és sorozatok szolgálgják a vidéki fiatalok zenei nevelését. Nagykanizsán, Pécsen, Szegeden, Orosházán 5-10 hangversenyből álló sorozatokat indítottak, főleg a helybeli zeneiskolák tanárainak közreműködésével, de számos helyen fellépnek kiváló budapesti művészek, karmesterek is, például Lakatos Gabriella, Szőnyi Olga, Miklós Kata, Frankl Péter, Koródy András, Szabó Miklós, Kovács Dénes. Ezenkívül az ország több városában rendeznek ifjúsági koncerteket. /MTI/

Szombaton délben nyílik a szovjet atom-kiállítás

1957. november 15.

Öt napig szorgalmas munkával összeállították az Atomenergia a békében című kiállítás anyagát a Technika Háza Szabadságtéri nagyteremben. A nagyszabású kiállítás, amelyet pénteken mutattak be a sajtó képviselőinek, készen várja a szombati megnyitást.
/folyt. köv./

B 46. kiadás

1957. november 15.

óra 10 perc

/Szombaton délben nyílik ...1. folyt./

Demeter Sándornak, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság titkárnak vezetője után Jánossy Lajos Kossuth-díjas akadémikus elmondta, hogy a kiállításon szereplő tárgyakat a Szovjetunióban régebbi idő óta gyakorlatban is alkalmazzák, a makettek között pedig ott szerepel a világ legnagyobb részecske gyorsítójának, a dubnai tízmilliárd elektronvoltos szinkrotronnak a modellje is - egy sor jelentős szovjet atomtechnikai alkotás modelljén kívül. Gázszí erősítés szükséges egy ország tudománya és ipara részére, hogy eredményesen foglalkozhassék az atomenergia hasznosításával. Ennek a kérdésnek nálunk is mindjobban előtérbe kell kerülnie, hiszen iparunk fejlődése növekvő igényeket támaszt az energia-ellátás tekintetében. A kiállítás nagyszerű figyelmeztető, hogy nagy és rendszeres munkával kell elindulnunk az atomerő hasznosítása felé. Ezen a téren már történtek is bizonyos lépések.

Ezután dr. Iván Ivanovics Novikov, az Atomenergia című szovjet lap főszerkesztője tájékoztatta az újságírókat a kiállításról.

- A kiállítás célja - mondotta - megmutatni, hogy már a mostani időkben is milyen hasznos és nagyjelentőségű az atomenergia felhasználása az emberiség számára. A kiállítás az atomenergia sokféle alkalmazását mutatja be, de még így sem lehet teljes képet nyerni arról a munkáról és technikai felkészültségről, amely az atomenergia békés felhasználását szolgálja.

- A kiállításon sok műszer látható. Ezeket a szovjet ipar már sorozatban gyártja és valóban a mindennapos gyakorlat eszközei.

- A kiállítás felépítésében arra törekedtünk, hogy bizonyos történelmi fejlődési vonalat mutassunk be. Így látható az 1954-ben üzembe helyezett első atomerőmű modellje, amely a maga 5.000 kilowattos teljesítményével eltörpül a most épülő 420.000 kilowattos új szovjet erőmű mellett. Ugyanakkor technikai megoldásban is különbözik tőle. Az utóbbi modelljét is bemutatják. A két erőmű teljesítményének összehasonlítása szemlélteti azt a nagy fejlődést, amely néhány év alatt végbement a Szovjetunióban az atomtudomány és az atomerő békés hasznosítása terén.

A kiállítás egyik része megmutatja: a különböző rádió-aktív-izotópokkal foglalkozó emberek hogyan védekezhetnek a káros megszűrés ellen. Hogy az atomenergia felhasználása - a megfelelő óvintézkedések mellett - nem káros az emberi szervezetre, ezt bizonyítja az első atomerőmű immár hároméves működése. Ez alatt az idő alatt rendszeresen vizsgálták az orvosok az erőmű kezelőszemélyzetét, sőt mivel az erőmű elég sűrűn lakott területen van, / folyt.köv. /

B 47. kiadás

1957. november 15.

óra 10 perc

/Szombaton délben nyílik ...2. folyt./

a lakosságot is. Kísérletileg bizonyított tény tehát, hogy a megfelelő óvintézkedések megtétele esetén az atomerőművek működése nem okoz sugárzási károkat az ember egészségében. Figyelemreméltó a kérdés gazdasági oldala is, ami szintén pozitív eredményt mutat. Egyszerűen az atomenergia békés felhasználása ma már nagy távlatot ad az emberiségnek és ezt szembe kell állítanunk a pusztítási célokra való felhasználás bűnös szándékával és elrettentő következményeivel.

- A kiállítás anyagát eddig számos országban, köztük Csehszlovákiában, Indiában, Romániában, Svédországban, legutóbb Ausztriában mutattuk be. A Szovjetunió azon a nézeten van, hogy a tudományos és kulturális kapcsolatok fejlesztése mindig hasznos és szükséges, ezért mindig szívesen cseréli ki más országokkal azokat a tudományos tapasztalatokat, amelyek az atomenergia fejlesztése terén szerzett. Az ilyen kulturális kapcsolatok további fejlesztése a Szovjetunió véleménye szerint erősíti a szovjet és más népek barátságát. Reméljük - fejezte be szavait Novikov - hogy ez a kiállítás hozzájárul a szovjet és a magyar nép barátságának további elmélyüléséhez.

Dr. Iván Ivanovics Novikov tájékoztatója után a megjelentek hosszabb időt töltöttek a hatalmas kiállítási teremben, amely nyolc részlegben - magfizika, geológia, energetika, kémia, technika, biológia, orvostudomány,

és védelem címszavak alatt - foglalkozik az atomtudomány, illetve az atomerő békés hasznosítása egyes területeivel. Levegőtől a Szovjetunió gyakorlatában régóta használt műszerek sorozata és teljesítménye. Egy lumineszcencia mérő készülékben például különböző uránércek láthatók, amelyek ibolyántúli sugarak hatására zöldes fényt bocsátanak ki magukból. Ez értékes következtetésekre nyújt alapot a kutatóknak a különböző ércek urántartalmát illetően. Látható a kiállításon az a készülék is, amelyet a repülőgéppel végzett uránkutatók céljaira használnak. A két erőmű modelljén kívül kutatási célokat szolgáló reaktorok modelljeit is felállították. Bemutatja a kiállítás a reaktorok építéséhez alkalmazott anyagokat, szemlélteti az elhasznált uránrudak regenerálását, a sugárkémia különböző eredményeit. Nagyon érdekesek az ipari automatikában használt, rádióaktív-izotópokkal működő távvezérlő berendezések, amelyek például a mozikban a filmtekercs lejáratát megindítják a másik tekercs munkáját, automatikusan szabályozzák az elektromos feszültséget, a gőz nyelését, a hőfokot, stb. Izotópokkal állapítják meg a folyékony fémek szintjét s ugyancsak izotópok segítségével ellenőrzik, hogy nincs-e szükség már a kohó samottbetétjének kicserélésére, stb. stb. / folyt.köv. /

B 48. kiadás

1957. november 15.

17 óra 5 perc

/Szombaton délben nyílik3.folyt./

A biológiai részben bemutatja a kiállítás, hogy a tudósok az úgynevezett jelzett atomok, radioaktívra tett tápanyagok segítségével, pontosan nyomon tudják követni a növények tápanyagfelvételét és hasznosításának módját. Az orvostudományi részben a sugárzásos kezelésekre szükséges műszerek, sugárzásmérők, kicsinyített modellekben bemutatott gyógyászati készülékek, a gyógyítási eredményeket szemléltető fali táblák egyaránt vonzani fogják az orvosok és a laikusok érdeklődését. Minden érdeklődő figyelmét leköti a népszerű nyelven robotembernek nevezett hatalmas manipulátor "ujjainak" hihetetlenül precíz mozgásával. Az atomerőművek, kutatási célokat szolgáló reaktorok nélkülözhetetlen része ez, mert olyan helyeken végzi el a legfinomabb munkát, ahová ember a sugárzásveszély miatt be nem juthat.

A megjelentek egyöntetűen megállapították, hogy ehhez fogható kiállítás még nem volt Budapesten.

A kiállítást szombaton délben nyitják meg. /MTI/

Budapestre érkezett a Moszkva-Budapest légiút új gépe a TU 104
Kedden megindul a rendszeres légi közlekedés

1957. november 15.

A jövő hét keddén kezd meg Moszkva és Budapest között az utasszállítást az Aeroflot TU 104 típusu repülőgépe. Ettől kezdve minden hét keddén közlekedik a két főváros között a szovjet repülőgépipar remeke. Az L 5413-as számú TU 104 típusu repülőgép pénteken Budapestre érkezett, ez ut a műszaki feltételek ellenőrzését szolgálta.

A hatalmas gép 15.31 órakor ereszkedett le a Ferihegyi repülőtérre. A gép személyzetének közlése szerint 2.20 óra alatt tette meg az 1.800 kilométeres utat.

A Moszkva-Budapest közötti légijárat új gépe iránt igen nagy az érdeklődés. A kedden induló első gépre háromszor annyian jelentkeztek, mint amennyi a férőhelyek száma. Értesülésünk szerint amennyiben szükséges, a járatot sűrítik majd. /MTI/

B 49. kiadás

1957 november 15

18 óra 15 perc

A szovjet kormányküldöttség Sopronban

1957 november 15

Pénteken

... P.T. Komarovnak, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Nemzetiségi Tanácsa elnökhelyettesének vezetésével Sopronba látogatott el a szovjet kormányküldöttség. Elkísérte a delegációt Olt Károly, az Elnöki Tanács tagja, Szigeti József, a művelődésügyi miniszter első helyettese, valamint a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének munkatársai.

A különvonattal érkező delegációt az ünnepien feldiszitett soproni pályaudvaron számosan üdvözölték. Katona Lajosnak, a Győr-Sopron megyei tanács elnökének köszöntő szavaira P.T. Komarov válaszolt, majd uttörők üdvözölték orosz nyelven a nagy szeretettel várt vendégeket.

A küldöttség délelőtt hosszabban időzött a soproni Szőnyeg és Posztógyárban. Róka László igazgató megismertette velük a félévszázados üzem történetét, a felszabadulás óta elért eredményeit. Ezuttal is, mint magyarországi utjuk minden állomásán, a nagy szovjet néptől kapott segítségéről is beszéltek a vendégeknek. A háború után a Sotex-ban is a Szovjetuniótól kapott nyersanyag nyújtott támogatást a munka megindításához.

A vendégek ezután nagy érdeklődéssel ismerkedtek meg a gyár egyes műhelyek munkájával, mindenütt szívélyesen elbeszélgettek a dolgozókkal, akiknek szép gyártmányukból ajándékot is kaptak.

Délután a soproni textilgyárak egy Endre Művelődési Házban ezernél többen vettek részt a kormányküldöttség tiszteletére rendezett gyűlésen. Forró szeretettel fogadták a jelenlevő P.T. Komarov felszólalását, aki többek között arról beszélt, milyen szép, maradandó benyomásokat szerzett a delegáció utjának ezen az állomásán is. Hangoztatta: felelősségteljes helyen állnak, dolgoznak a soproniak: a szocialista és a kapitalista tábor határán.

- Bizonyos vagyok benne - mondotta - hogy amint erről a munkásokkal folytatott beszélgetéseink is meggyőztek - a jövőben is becsüléssel helyt állnak soproni barátaink.

Beszédet mondott a gyűlésen Lombos Ferenc, a Győr-Sopron megyei pártbizottság első titkára, köszöntötte a kormánydelegációt a város munkásainak, értelmiséginek és KISZ fiataljainak képviselője.

A küldöttség pénteken este Győrbe érkezett, ahol a megyei és a városi pártbizottság és a tanács fogadást adott tiszteletükre. Vendégeink szombaton délután érkeznek vissza a fővárosba. /MTI/

17.15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1957 november 15

18 óra 15 perc

Addig járt közbe "jó pénzért" lakáskiutalások megszerzéséért a VII. kerületi IKV jogtanácsosa, amíg bíróság elé került

1957 november 15

A VII. kerületi bíróság több napon át tárgyalta dr. Váry Ferenc, a VII. kerületi Ingatlankezelő Vállalat volt jogtanácsosának bűnjegyét. Az ügyészség közhivatalnoki minőség színelölésével és üzletszerűen elkövetett befolyással való üzérkedés, valamint zugírászat büntette miatt emelt vádat ellene.

Dr. Váry Ferenc feladat körébe tartozott többek között, hogy a vállalat dolgozóinak jogos lakáskérelmei, panaszai ügyében eljárjon. A lakásügyi előadókat jól ismerte, s munkakörét felhasználta arra is, hogy barátainak, ismerőseinek lakáskiutalásokat szeressen. A kérelmeket ezekben az esetekben is úgy tüntette fel, mintha azok az IKV lakásra jogosult dolgozóinak kérelmei lettek volna. A kiutalások ellenében ügyfeleitől jelentős összegeket kapott. Váry nemcsak lakásszerzéssel, hanem lakáseserők lebonyolításával, valamint üzlethelyiségek kiutalásának megszerzésével is foglalkozott, természetesen megfelelő díjazás ellenében. Annak ellenére, hogy nem bejegyzett ügyvéd, ügyvédi tevékenységet végzett, beadványokat szerkesztett és nyújtott be. "Páradozásaiért" 1000-15.000 forintig terjedő összegeket vett fel.

A bíróság a bűnpert tárgyalásán számos tanút kihallgatott, akik igazolták a vádiratban foglaltakat. A vád- és védőbeszéd elhangzásátán pénteken délután hirdették ki az ítéletet. Dr. Váry Ferencet a bíróság 2 évi és 3 hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős./MTI/

Ismét van öttalálatos lotto-szelvény

1958 november 15

A Lotto 37. játékhetének sorsolása után a kiértékelés első óráiban a Sportfogadási- és Lotto Igazgatóságon ismét öttalálatos szelvényre. Az öttalálatos szelvény tulajdonosa Huszár Ferenc szobafestő- és mázó, a Tárogató uti tbc-szanatórium dolgozója. /találtak

A boldog nyertes elmondotta, hogy hetek óta kilenc szelvényrel játszik. Már ötödik alkalommal játszotta meg ugyanazokat a számokat./MTI/
17.27

18/15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1957

november 15

18 óra 20 perc

Kiszállították az urnákat a szavazóhelyiségekbe - Szerléltető oktatást kapnak a szavazatszedő bizottságok - Jelentés a kerületekből a vasárnapi választási választás előkészületeiről

1957 november 15

A vasárnapi választási előkészületei Budapest kerületeiben az utolsó szakaszba léptek. Pénteken kiszállították az urnákat a kifelölt szavazóhelyiségekbe, s szombaton már mindenütt megkezdte a helyiségek díszítését.

Legtöbben - mintegy 25.000-en - a XI. kerületben járulnak vasárnap az urnák elé. A szavazók ebben a kerületben 19 kerületi és három fővárosi tanácstag hely betöltéséről döntenek. A tanács választási csoportja minden intézkedést megtett a szavazások gyors, zökkenőmentes lebonyolításáért. Összeírták például, hogy kik azok az egyben fekvő betegek, akik szavazásra jogosultak. A névsort átadják a szavazatszedő bizottságoknak, amelyek gondoskodnak arról, hogy a betegeköt mozgó urnával keressék fel.

Az előírások szerint a szavazást egy-egy körzetben este 8 óra előtt is le lehet zárni, ha mindenki leszavazott. Ezért a választási csoport már előre összeírta azokat is, akik vasárnap előreláthatólag nem tartózkodnak Budapesten. Így, ha már csak ezeknek a szavazata hiányzik, a körzetben előbb befejezhetik a szavazásokat. A választópolgároknak egyébként kis értesítő cédulákat küldtek ki, amelyeken pontosan feltüntetik, hogy ki, milyen számmal szerepel a névjegyzékben, s hol kell szavaznia.

Angyalföldön körülbelül 18.000-en szavaznak vasárnap. A tanácstagjelöltek körzetükben az elmúlt napokban sorra járták a családokat, elbeszélgettek a környék gondjairól, bajairól, a vasárnapi választások jelentőségéről. A jelölteket mindenütt nagy szeretettel fogadták. A kerületi tanácsnál vasárnap ügyeletet tartanak, hogy a nap minden szakában pontosan tájékoztassák a fővárosi választási elnökséget a választásokról.

17.38

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1957 november 15 1 óra perc

/Kiszállították...folyt/

Az V. kerületben szombaton a szavazatszedő bizottságok tagjait részletesen tájékoztatják a választással kapcsolatos feladatokról. Szemléltetően bemutatják a szavazás minden egyes mozzanatát és a különböző adminisztrációs tennivalókat.

A szavazóhelyiségek feldiszipítéséhez a kerületben nagy segítséget adnak az üzemek, a hivatások dolgozói. Társadalmi munkával elbővítetik ünnepi köntösbe körzetükben a kijelölt helyiséget, többek között a Kőolajipari Tröszt, a MÁV Vasutervező Vállalat és a kerületi Szabó Ervin Könyvtár dolgozói. Érdekes még, hogy az V. kerületben vasárnap este a szavazatok megszámlálása után nyomban felkeresik a megválasztott kerületi tanács tagokat, s átadják a megválasztásukat bizonnyító mandátumot. /MTI/

Bizottságot küldtek ki a budapesti lakásügyi igazgatás megvizsgálására - megszüntetik az átmenő forgalmat a városligetben - a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

1957 november 15

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén megtárgyalta a budapesti állami és társadalmi filmszínházak tevékenységéről szóló jelentést. A mozik látogatottsága növekedett, amit bizonyít az is, hogy 108,2 százalékra teljesítették tervüket. A Szovjet Film Ünnepi Hetén például 881.776 néző látogatta a mozikat - 18 százalékkal több, mint legutóbb. A végrehajtó bizottság utasította a népművelési osztály vezetőjét, hogy gondoskodjék a társadalmi filmszínházak és a FOMO munkájának jobb összehangolásáról, s felhatalmazta, hogy a jövő év végéig legfeljebb 30 új társadalmi mozi nyitására adjon engedélyt.

A pénteki ülés napirendjén ezenkívül több fontos kérdés megvitatása szerepelt. Elfogadták például a végrehajtó bizottság titkárságának szervezeti és működési szabályáról szóló rendelettervezetet, amelyet jóváhagyásra a legközelebbi tanácsülés elé terjesztenek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1957 november 15 1 óra perc

/Bizottságot...folyt/

A fővárosi lakásügyi igazgatás megvizsgálására és az igazgatás javítását célzó javaslatok kidolgozására bizottságot küldtek ki, amelynek jelentését január 15-ig kell a végrehajtó bizottság elé terjesztenie.

Elfogadták a piaci és a csarnoki helypénz-díjszabás módosítására vonatkozó javaslatokat, s úgy határoztak, hogy a várható másfélmillió forint többletbevételt a fővárosi piacok fejlesztésére fordítják.

Elhatározták azt is, hogy a Városligetből kiltják az átmenő járműforgalmat, s határozat született a nyitvatartási idő módosítására, valamint a főváros 1957-1958 évi gázellátásának biztosítására.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága utasította a kerületi végrehajtó bizottságokat, hogy 1958 március 31-ig gondoskodjanak a haszonállatok tartásáról szóló rendelet végrehajtásáról.

Jóváhagyták a köztéri szobrok felállításának jövő évi tervét és utasították a tervosztály vezetőjét, hogy az anyagi fedezetéről a jövő évi beruházási keret megfelelő felelősséggel gondoskodjék. /MTI/

Edig ismeretlen magyar irodalomtörténeti dokumentumok kerültek elő Csehszlovákiában - Szauder József nyilatkozata csehszlovákiai útjáról

1957 november 15

Szauder József, a Magyar Tudományos Akadémia Irodalomtörténeti Intézetének osztályvezetője csehszlovákiai kutató útjáról a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A kulturális egyezmény értelmében a Slovenska Akademia Vied /Szlovák Tudományos Akadémia/ Irodalomtörténeti Intézetének vendége voltam. Bratislavában, Martinban, /Turócszentmárton/, Kezmarokban /Késmárkon/ és Prágában végeztem kutatásokat. Munkám eredményességét a szlovák tudósok segítségének köszönhetem. /folyt.köv./

B 54. kiadás 1957 november 15. 1 óra 45 perc

/Eddig ismeretlen...1.folyt

A közös irodalmi és történelmi problémák megoldásában kifejtendő együttes erőfeszítés. Volt az uralkodó az Irodalomtörténeti Intézetben többször is tartott szakmai megbeszéléseken, ez jellemezte a népiesség és a realizmus tárgyában rendezett konferenciánkat is. A Szlovák Irodalomtörténeti Intézettel nem mint hivatalos szervekkel, hanem mint alkotó közösséggel és baráti kollektívával kerültem szoros kapcsolatba.

- A Szlovák Irodalomtörténeti Intézetben intenzív tudományos munka folyik. Tudományos kutatásom legfőbb eredménye egy csomó ismeretlen, kiadatlan értékes magyar irodalomtörténeti dokumentum. Legjelentősebbek ezek közül: Amade László latinul írt harmincesoros verse, amelyben átkot szór a nemességre, Gyadányinak négyesoros epigrammája, amelyet Lautsek szakolcai lelkész emlékkönyvébe írt az 1790-es években. Epigrammjának tartalma: szép a nemesség, de még jobb, ha erkölcsös párosul vitézsége. Kis Jánosnak négy levele, 1808 és 1812* közti évekből. Levelében irodalmi irószemélyéről szól. Szerzenyi Láninának ismeretlen levele Döbrenteihez 1831-ből, amelyben pesti terveiről, s Bajza "undok peréről" ír, vigasztalva Döbrenteit. Ugyancsak Döbrenteihez szólnak Wesselényi Miklós levelei is, szem szerint tizennyolc. Ebből nyolcat már kiadtak Csehszlovákiában, a tíz kiadatlan levél Wesselényi vaksgáról, az embereiről való megkapó gondoskodásáról és birtokperéről szólnak be, Kossuth "Ajósna Dobai Ágostonhoz 1846 július 30-án és 1847 január 15-én írott két érdekes levele, amelyet eddig a magyar köztársaság nem ismert.

/Foglalatosságairól

- Csehszlovákiai utam alkalmából meggyőződtem arról, hogy a magyar irodalomtudomány elszigeteltségét elsősorban a baráti országok irodalomtörténetisével való rendszeres találkozások fogják véglegesen áttörni. Tapasztalatom, hogy mindkét fél, a szlovák és a magyar, egyaránt igényli a rendszeres szakmai találkozásokat. Szükségszerű is ez, mert a szlovák irodalomtörténet és kultúra számára igen jelentős dokumentumanyag van a magyar könyv- és levéltárakban, ugyanígy a magyar irodalomtörténet és kultúra számára is sok feldolgozatlan forrásanyag van a szlovák könyv- és levéltárakban.

/folyt.köv./

B 55. kiadás 1957 november 15. 1 óra 45 perc

/Eddig ismeretlen...2.folyt/

Csak egy példát: a bratislavai Liceumi Könyvtár kéziratárchában van a több mint ötszáz levelet magábefoglaló Mossóczi-Institoris Mihály-főle levelezés, amely Kazinczyé mellett talán a legértékesebb a XVIII. század végén. Elsőrendű szlovák kulturális történeti jelentősége mellett magyar nyelvű anyaga is igen érdekes, - fejezte be nyilatkozatát Szaunder József egyetemi docens. /MTI/

A magyar állategészségügy javításáról tárgyalnak Balatonfüreden az országos állatorvos-napok résztvevői

1957 november 15

Balatonfüreden péntekén délelőtt a SZOT szanatóriumépületének nagytermében megkezdődtek a hagyományos országos állatorvos-napok. A tanácskozássra az ország különböző vidékeiről mintegy 300 állatorvos jött össze.

Kátó János, a Földművelésügyi Minisztérium állattenyésztési igazgatóságának helyettes vezetője megnyitó beszédében ismertette, milyen intézkedéseket hozott a párt és a kormány a magyar állattenyésztés fellendítésére. Kérte az állatorvosokat, nyújtsanak minél hathatósabb segítséget a magyar állategészségügy előtt álló feladatok megoldásához.

Az állatorvos-napok első napján a szarvasmarhatenyésztés egészségügyi problémáinak megoldásáról tanácskoztak. Zsigmond László Vas megyei főállatorvos a szarvasmarhatenyésztés minőségi fejlesztésének állategészségügyi alapfeltételei címmel tartott előadásban hangsúlyozta, nem az a fontos, hogy egy-egy kivételes tehén évente 15.000-16.000 liter tejet adjon és egyes helyeken csucseredményeket érjenek el. A gyakorlat azt mutatja, hogy az ilyen állatok idő előtt kényszerűvé válnak. A feladat olyan szarvasmarhaállomány kialakítása, amely a betegségekkel szemben ellenálló és átlagos termelőképessége eléri a jó közepes színvonalat.

18.15

/folyt.köv./

18.15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1957 november 15

19 óra 10 perc

/A magyar ... folyt/

- Munkánk csak úgy lesz eredményes - mondotta - ha a falusi állatorvosok sok évtizedes értékes tapasztalatait megismerik a fiatalabb állatorvosnőzések tagjai is. Nem elég csak egy-egy faluban harcolni az állatállományt veszélyeztető betegségek ellen, hanem egymás tapasztalatait megismerve, összefogva az egész országban kell küzdenünk a közös feladatok megoldásáért.

Délután a szarvasmarha gümőkór felszámolásának gyakorlati megoldása címmel dr. Szentiványi Tamás adjunktus és dr. Kardeván László budapesti főállatorvos tartott előadást, amely után ólnék vita alakult ki./MTI/

Kétszázfőnyi olajbányász küldöttség látogatása Lovászában

1957 november 15

Olajbányászatunk jubileumi ünnepsége során a magyar és a külföldi olajipari szakemberek pénteken a lovászi olajmezőn tartottak nagyszabású ankótot. Ez alkalommal Pasch Ferenc, a Kőolajipari Tröszt nagykanizsai furási üzemének főmérnöke ismertette a zalai olajmezőn alkalmazott és a legújabb furási módszereket, s a furási sebesség növelésének lehetőségeit. Az előadás és a szakmai vita után a mintegy kétszáz vendég megtekintette a vállalat üzemét, majd az esti órákban újabb konferenciát tartottak. Szombaton a nagylengyeli olajmezőre látogat el a magyar és a külföldi olajbányász szakemberek csoportja./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1957 november 15

19 óra 40 perc

A gyártástechnológiai fegyelen szép eredménye a Simontornyai Bórgyárban

1957 november 15

Pénteken kezdődtek meg a Simontornyai Bórgyárban a harmadik negyedévi mérlegbeszámoló gyűlések. A bórgyár dolgozóiak elmutt negyedévi jó munkája eredményeként két és félmillió forint a gyár harmadik negyedévi terven felüli nyeresége. A nyereséget elsősorban a gyártástechnológiai fegyelen megtartásának köszönhetik. Igen jó eredményeket értek el a minőségi munkában./MTI/

Megnyílt Eger második színháza: a Kamaraszínház

1957 november 15

Pénteken nyílt meg Egerben a Gárdonyi Géza Színház Kamaraszínháza. Az első előadáson Priestley: Veszélyes forduló című darabját játszotta az együttes./MTI/

A Gyapjamosó és Finomposztó Gyárban megalakult az ország első ifjusági KISZ-je

1957 november 15

Pénteken délután a Gyapjamosó és Finomposztó Gyár Táncsics KISZ-szervezetében megalakult az ország első ifjusági Kétszónös Segítő Takarékpénztára.

Lénárd Imre KISZ-titkár a gyűlésen elmondta, hogy ez az első kísérlet arra, hogy megszerettség a fiatalokkal a takarékoskosságot. A felhívásra a gyárból hatvanan jelentkeztek. Nári Erzsébet lakatos 1500 forint fizetéséből havonta 200 forintot tesz félre. Weisz Richárd ugyancsak 200 forintot - nősülni szeretne, s így gyűjti össze a butorra valót./MTI/

1925

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1957 november 15

109 óra 45 perc

Dr. Ortutay Gyula

1957 november 15

a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának főtájkára, november 15-én, pénteken este baráti találkozóán látta vendégül a Szovjetunió és a testvéri népi demokratikus országok diplomáciai testületeinek képviselőit, a közvetlen, bensőséges hangulatu találkozóán a vendégek hosszasan elbeszélgettek dr. Ortutay Gyulával, s a Hazafias Népfrent több országos vezetőjével. A találkozóán megjelent a Külügyminisztérium több vezető munkatársa is. /MTI/

A földművesszövetkezeti mozgalom eredményei és feladatai a Bács megyei szövetkezeti ülés napirendjén

1957 november 15

Pénteken három év óta elsőízben jöttek össze Kecskeméten a Bács megyei földművesszövetkezetek küldöttel, hogy kéténapos tanácskozás során számbavegyék a mozgalom eddigi eredményeit és a jövő feladatait. Ez alkalommal újá választják a földművesszövetkezetek megyei igazgatóságát, a választmányt, a felügyelőbizottságot és megválasztják küldöttelket a SZÖVOSZ küszöbön álló negyedik országos kongresszusára. Megjelent és felszóllalt a gyűlésen Myers Rezső, a SZÖVOSZ igazgatóságának elnöke is.

A tanácskozás első napján a földművesszövetkezetek megyei igazgatóságának beszámolóját vitatták meg. A legutóbbi küldöttgyűlés óta eltelt három esztendő alatt jelentős haladás történt a megye földművesszövetkezeteinek életében. Különösen jó eredményeket értek el a falusi lakosság ellátásában. Az idén a földművesszövetkezeti boltok több mint háromszor annyi textilárut, kétszer annyi cipőt hoztak forgalomba, mint 1953-ban, megkétszereződött a rádióvásárlás és több mint ötszörösére emelkedett a mezőgazdasági gépek vásárlása. Javult a földművesszövetkezetek gazdálkodása is. Az elmúlt évben a földművesszövetkezetek 98 százaléka jelentős nyereségre tett szert és tiszta jövedelmük elérte a 32 millió forintot. Ez az idén tovább emelkedik.

A mozgalom legnagyobb hibája jelenleg az, hogy a ténykedésük jóformán kizárólag a kereskedelemben merül ki, s kevésbé segítik a mezőgazdasági termelő munkát. Ez egyben mutatja legfontosabb teendőik irányát is.

A vitát szombaton folytatják. /MTI/

19.15

1940

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás

1957 november 15

20 óra 40 perc

Ujabb üdvözlő táviratok a kormány megalakulásának évfordulójára alkalmából

1957 november 15

A forradalmi munkás-paraszt kormány megalakulásának első évfordulójára alkalmából az ország minden részéből üdvözlő táviratokat küldtek, amiről az MTI már hírt adott. Azóta számos újabb üdvözlőtávirat érkezett.

A ráckevei járás földművesszövetkezeteinek küldöttgyűlése köszönetét fejezi ki és további sikert kíván a forradalmi munkás-paraszt kormány szocializmust építő munkájához.

A Belkereskedelmi Minisztérium dolgozói levelükben többek között arról írnak, hogy a forradalmi munkás-paraszt kormány és a szovjet csapatok fellépésének köszönhető, hogy hazánk nem vált háborús hadszíntérre, nem lett újra az elnyomott és kiszámányolók országa.

Várgesujfalu községi tanácsa alismerését fejezi ki ezért az áldozatos és felfradságos munkáért, amelyet a kormány az ellenforradalom elleni harcban a nép érdekében végzett és a kormány a jövőben is fokozott támogatásról biztosítja. További eredményes munkát kívánnak.

A Péterfy Sándor utcai kórház rendelőintézetének dolgozói forró szeretettel üdvözlrik Kádár elvtársat, valamint a Központi Bizottság tagjait.

A Komáromi járási és városi tanács ünnepi tanácsüléséről igéri: arra törekszik, hogy járásukban és városukban tovább szilárdítsák a munkás-paraszt hatalmat.

A Colorehonia

A Festőgyár dolgozói köszönetet mondanak a pártnak és a kormánynak következetes irányításukért, vezetésükért, és biztosítják, hogy munkájukra mindkor számíthatnak.

Várgesztes község tanácsa és a község lakossága szívből köszönti a forradalmi munkás-paraszt kormányt és azt kívánják, hogy felelőssé teljes munkájukat jó erőben és egészségben végezhessék az egész dolgozó nép további felemelkedése érdekében.

A Szeged járási földművesszövetkezetek küldöttgyűlése az üdvözlő szavak után ezt táviratozza: "Köszönetet mondunk eddigi támogatásukért és igérjük, hogy a jövőben még szilárdabb politikai helytállással, fegyelmezettebb gazdálkodással, a szövetkezés gondolatának megszerettetésével igyekszünk dolgozni az egész ország, illetve a parasztság éltszínvonalának további emelkedéséért." /MTI/

20.15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás 1957 november 15 21 órakor

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti november 15-én, pénteken este 21 órakor:

Párás, ködös idő

A Novaja-Zemlja felett elhelyezkedő ciklon frontjai változékonnyá és csapadékosná teszik Észak-Európa időjárását. Európa többi területein továbbra is csendes, csösz az idő.

Hazánkban ma párás, helyenkint ködös volt az időjárás. A nappali hőmérséklet az északnyugati megyékben 9-11, máshol 6-9, Szegeden az egész napon át tartó köd miatt csak 2 fokra emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 mm, alig változik.

Várható időjárás szombaton estig: kevés felhő, párás, helyenkint ködös idő. Gyenge keleti-délkeleti légáramlás. A hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton: 0 - mínusz 3, keleten mínusz 3 - mínusz 6, legnagyobb nappali hőmérséklet szombaton: 5-8 fok között. /MTI/

Leningrádi művészek nagysikerű szereplése Debrecenben

1957 november 15

Pénteken este Debrecenben nagy sikerrel szerepeltek a hazánkban tartózkodó leningrádi művészek. Budapest, Miskolc, Szolnok és Nyíregyháza után Debrecenbe látogatott el a szovjet művészegyüttes, akik között volt V.V. "Markurjev" és A.A. Halilejovoj, V.A. Kohnecov, és V.M. Sztálin, díjas művész, E.B. Flaksz, baritonist, valamint több leningrádi esztrádművész. Műsorukat nagy tapsal fogadta a debreceni közönség. /MTI/ rendező Tolubejev

21.15

Vége.



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. november 16. 6 óra - perc

Magyar gyártmányu jelzőberendezést szerelnek fel a bányák aknaszállítóira

1957. november 16.

A bányai ipar eddig külföldről hozta be drága valutáért a tahograf elnevezésű jelzőberendezést, amely az aknaszállítógépek működését regisztrálja, feljegyzi a kezelőszemélyzet jelzéseit, a gép másodpercenkénti sebességét és ellenőrzi biztonsági szempontból fontos előírások betartását. A behozatal nehézségekre ütközik, ezért jelenleg is sok ilyen berendezés hiányzik a bányákból és ez akadályozza a biztonságos teher- és személyszállítást az aknában.

Ezen a helyzeten segít a magyar gyártmányu bányatahograf, amelynek gyártási előkészületei nemrég fejeződtek be az Oragvárban. A kísérleti darab jól sikerült és a bányai ipar megrendelésére megkezdték a készülék sorozatgyártását. Egyidejűleg a várpalotai II-es aknában hozzáfogtak az első példány szereléséhez.

A magyar jelzőberendezéssel nemcsak a hazai szükségletet tudják kielégíteni, előreláthatólag külföldön is versenyképes lesz. /MTI/

Személyzethiány miatt nem közlekedik kevesebb autóbusz és villamos - A Fővárosi Villamosvasutnál még mintegy 400 új dolgozóra lenne szükség

1957. november 16.

Az elmúlt napokban gyakran hangzottak el az utazóközönség részéről olyan megállapítások, hogy a Fővárosi Autóbuszüzemnél nincs elég autóbuszvezető és emiatt kevesebb autóbusz közlekedik, s hasonló okok miatt jár kevesebb villamos is. A fővárosi tanács közlekedési igazgatóságán ezzel kapcsolatban tájékoztatásul elmondották, hogy ez a megállapítás nem felel meg a valóságnak. Igezz, hogy az influenza-járvány idején előfordult, hogy kevés volt a vezető, s e miatt nem tudták közlekedtetni az összes kocsit, jelenleg azonban minden kocsit üzemben van.

A Fővárosi Autóbuszüzemnél egyébként körülbelül egy hónapon belül megszűnik a létszámihiány, a Fővárosi Villamosvasutnál azonban még mintegy 400 új dolgozóra van szükség, hogy a kalauz-problémákat is megoldhassák. /MTI/